

bb 50. megnyitották az újjárendezett monoki kossuth emlékmúzeumot

vid sze szb -cz

1964. március 15.

március idusán, vasárnap, ünnepélyes keretek között nyitották meg monokon, kossuth szülőházában az újjárendezett kossuth emlékmúzeumot. az ünnepségen megjelent dr. bodnár ferenc, az mszmp borsod megyei pártbizottságának első titkára, dr. fülep ferenc, a budapesti magyar nemzeti múzeum főigazgatója, varga gáborné, a borsod megyei tanács vb. elnökhelyettese, valamint a hazafias néppfront borsod megyei bizottságának, a megye múzeumainak és a szomszédos községek tanácsainak képviselői.

a kiállítás anyagát a copf-stilusban épült műemléki épület hat szobájában helyezték el. az emléktárgyak között van kossuth turini íróasztala, sajátkezü aláírásával ellátott számos felhívás, korabeli rézmetszet, kossuth-bankó.

a megnyitót követően a kossuth emlékszobornál koszoruzási ünnepséget rendeztek.

délután a község művelődési otthonában galovics géza, a magyar nemzeti múzeum tudományos kutatója tartott vetített képi előadást kossuth lajos alakja az egykori művészetben címmel. /mti/

bb 51. araszos hó borsodban

vid sze szb -cz

1964. március 15.

vasárnapra virradóra jó arasznyi, több mint husz centiméteres hó hullott a bükk hegységben, valamint a megye egész területén.

a téliesre fordult időjárás nem befolyásolta a kirándulókat. miskolcra, kazincbarcikára és az ózd-környéki bányavidékekről több mint tízezer természetjáró kereste fel az ismét téli gúnyába öltözött erdőségeket. /mti/

- v é g e -

19.08 pe

- 22 -

1910 2. sz. 1964



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 150-490, 350-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 16.

bb 1. tv-játék bródy egyfelvonásosából, kaffka regényéből, dobozy novellájából - filmrendező vendégszereplése - három tv-játék, egy tv-film és egy színmű televíziós változata vár bemutatásra

i s/gk-lm f

1964. március 16.

a magyar televízió műtermében újabb tv-játékok, filmek forgatását fejezték be.

március 30-án mutatják be a bródy sándor egyfelvonásos szindarabjából készült tv-játékot „lajos király válik”, címmel. a két főszerepet ruttkai éva és zenthe ferenc játssza. a felvételeket vendégként adám ottó, a madách színház rendezője vezette.

- három filmrendező is vendégszerepel a televízióban. keleti márton első ízben rendezett tv-játékot. dobozy imre „szücs elvtárs”, című novellájából „az idegen ember”, címmel forgattak televíziós játékot. a történet a felszabadulás napjaiban játszódik. a címszerepet páger antal alakítja. bemutató: április 4-én. - makk károly palotai boris „öröklakás”, című filmszatórájából rendezett filmet a televízió számára. a vidám történet hőseit bulla elma, béres ilona, és balázs samu eleveníti meg a képernyőn.

a tv-filmet május 23-án tűzik műsorra. - máriássy félix ezuttal karinthy ferenc színművének televíziós változatát rendezte. tolnay klári, törőcsik mari, máthé erzsi, páger antal és sinkovits imre közreműködésével vették filmszalagra az „ezer év”, című történet jeleneteit. a szindarabot karinthy ferenc alkalmazta televízióra. - kaffka margit „két nyár”, című ismert regényéből pártos géza rendezett tv-játékot. a főszerepekben timár évát, kállai ilonát és sztankai istvánt láthatjuk.

/folyt.köv./

- 1 -

VKZ

bb 1. /tv-játék...1.folyt./-lm

a televízió stúdiói egy napig sem állnak üresen. zsurzs éva rendező mesterházi lajos háromrészes tv-játékán dolgozik. két rész forgatását már befejezte. az érdekes, újszerű műsorban a tv-játék és a riport elemei keverednek. az esemény néhol megszakad és a játék kerekasztal-beszélgetéssel folytatódik. a sorozat címe: „példázat”, egyes részek 60-70 percesek lesznek. az utolsó rész forgatását a tervek szerint áprilisban fejezik be. - várkonyi zoltán rendező áprilisban kezd meg egy televíziós film forgatását. a forgatókönyvet az amerikában élő magyar származású író, vadnai lászló novellájából fedor ágnes írta. a két főszerepet major tamás és páger Antal játssza.

a televízió a tervek szerint a második negyedévben két érdekes tv-játékot készít: ibsen „vadkacsa”, című színművéből és dosztojevszkij „a játékos”, című kisregényéből simon zsuzsa, illetve szőnyi sándor rendezésében./mti/

bb 2. kezdődnek a tavaszi nagytakarítások - több újfajta tisztítószer kapható

i tó/tm-lm vg

1964. március 16.

a tavaszi nagytakarításokhoz minden takarító-, mosó- és tisztítószerből bőséges készletet találnak a háziasszonyok a boltokban. több új termék is kapható. a már klasszikus padlóápoló szereken, a parkett-pasztán és a padlóbeeresztőn kívül egyre kedveltebb a háziasszonyok körében az ugynevezett „alfa”, padlófény, amely feleslegessé teszi az igen nehéz vikszelést. ebből 30 százalékkal több került forgalomba, mint tavaly ilyenkor. a puhafapadlós lakásokban használatos padlózománcból is megfelelő mennyiség áll rendelkezésre. gyorsan népszerűvé vált és egyre jobban terjed a korszerű, tartós padlólak, a vilupál. ügyelni kell azonban, mert ennek a lakknak a kenése csak nyitott ablaknál történhet, amikor legalább 20 celsius fokos a hőmérséklet. ezért jelenleg még a vilupál használata nem ajánlatos.

az ajtó- és ablakkeretek lemosására legcélszerűbb ultra mosogatóporból 20 százalékkal több kerül forgalomba, mint a múlt évben. lemosás után sokan használják fényesítésre a most ugyan csak kapható lakkfény-t, politurozott butorokhoz pedig a verseny butor-pasztát. mindkettőből bőségesen áll rendelkezésre. tükörablaktisztítóból 10 százalékkal, express-kárpit- és szőnyegtisztítóból pedig 35 százalékkal kerül több forgalomba a tavalyinál./mti/

-.
-2-

bb 3. a baláta tó áldozata lett a somogyi erdők királya

vid ká/tr-lm -cz

1964. március 16.

somogy megye legnagyobb rezervátumában a somogyi ősláp területén, a baláta tóban, kimulva találták meg az erdők királyát, egy páratlan 22-es agancsot viselő szarvasbikát. már az elmúlt vadászati idényben is felfigyeltek erre a szép agancsu nagyvadra. külön azonban nem engedték, mert még fiatal volt, s számítani lehetett arra, hogy fejdisze az ideai szarvasbögésre eléri majd a 15-16 kilogrammos súlyt.

a vizsgálat megállapította, hogy a baláta tavon kószáló vad alatt beszakadt a jég, s az ingoványból nem bírt kijutni. az agancsot koponyával együtt kifőzték. méreteire jellemző, hogy az agancsszárak hossza eléri a 122 centimétert, szép vastag ágakkal, rózsákkal, s az agancs súlya 13 kilógramm./mti/

-.
--

bb 4. csobánc néven új varia-garnitúra készül mohácson

vid lk-lm ki

1964. márcis 16.

a mohácsi butorgyár néhány év alatt baranya számottevő üzemei sorába fejlődött. csarnokait korszerűsítették, bővítették. az idén negyvenöt millió forint értékű butor elkészítésére kapott megbízást az üzem. keresett termékük a város nevét viselő mohács kombinált szobaberendezés, amelyből több mint ötezer kerül az év folyamán az üzletkebe. ebben az évben új butortípussal is jelentkeznek a mohácsi gyár. megkezdték a csobánc elnevezésű varia-garnitúra sorozatgyártását. a tetszetős, modern butor előnye, hogy 16 darabból álló szekrényét a lakás méretéhez, a szoba formájához alakítva a legváltozatosabb formában lehet összeállítani. a könnyen kezelhető, praktikus butor szállítását már megkezdték. az év végéig összesen hatszáz ilyen szobaberendezés hagyja el az üzemet./mti/

-.
--

bb 6. száz külföldi botanikus kerttel tart kapcsolatot a szarvasi arborétum - legutóbb upsalából és szibériából érkeztek magvak

vid ká/tr-lm -cz

1964. március 16.

a világhírű szarvasi arborétum kertészei arra törekednek, hogy a jelenleginél is változatosabb, gazdagabb flórát alakítsanak ki a holt-kőrös partján. száz ismert külföldi botanikus kerttel tartanak kapcsolatot, ahonnan ritka szép növények magját, s egyéb szaporító anyagot kapnak cserébe. most a tavaszi készülődés idején naponta érkeznek a küldemények. legutóbb szibériából, hamburgból, tallinból, upsalából és kolozsvárról érkezett csomag. többek között a díszes ostorfa számos változatának magját küldték el a külföldi botanikus kertek. az arborétumban ez év tavaszán a világ minden tájáról érkezett dísznövények kétezer féle magját vetik el./mti/

-.
-3-

bb 1. /tv-játék...1.folyt./-Lm

a televízió stúdiói egy napig sem állnak üresen. zsuzs éva rendező mesterházi lajos háromrészes tv-játékán dolgozik. két rész forgatását már befejezte. az érdekes, újszerű műsorban a tv-játék és a riport elemek keverednek. az esemény néhol megszakad és a játék kerekasztal-beszélgetéssel folytatódik. a sorozat címe: „példázat... egyes részek 60-70 percesek lesznek. az utolsó rész forgatását a tervek szerint áprilisban fejezik be. - várkonyi zoltán rendező áprilisban kezd meg egy televíziós film forgatását. a forgatókönyvet az amerikában élő magyar származású író, vadnai lászló novellájából fedor ágnes írta. a két főszerepet major tamás és páger antal játssza.

a televízió a tervek szerint a második negyedévben két érdekes tv-játékot készít: ibsen „vadvadkacsa,„ című színművéből és dosztojevszkij „a játékos,„ című kisregényéből simon zsuzsa, illetve szőnyi sándor rendezésében./mti/

--

bb 2. kezdődnek a tavaszi nagytakarítások - több újfajta tisztítószer kapható

i tó/tm-lm vg

1964. március 16.

a tavaszi nagytakarításokhoz minden takarító-, mosó- és tisztítószerből bőséges készletet találnak a háziasszonyok a boltokban. több új termék is kapható. a már klasszikus padló-ápoló szerek, a parkett-paszta és a padlóbeeresztőn kívül egyre kedveltebb a háziasszonyok körében az úgynevezett „alfa,„ padlófény, amely feleslegessé teszi az igen nehéz vikszelet. ebből 30 százalékkal több került forgalomba, mint tavaly ilyenkor. a puhafapadlós lakásokban használatos padlózománcból is megfelelő mennyiség áll rendelkezésre. gyorsan népszerűvé vált és egyre jobban terjed a korszerű, tartós padlólak, a vilupál. ügyelni kell azonban, mert ennek a lakknak a kenése csak nyitott ablaknál történhet, amikor legalább 20 celsius fokos a hőmérséklet. ezért jelenleg még a vilupál használata nem ajánlatos.

az ajtó- és ablakkeretek lemosására legcélszerűbb ultra mosogatóporból 20 százalékkal több kerül forgalomba, mint a múlt évben. lemosás után sokan használják fényesítésre a most ugyan-csak kapható lakkfényt, politurozott butorokhoz pedig a verseny butor-pasztát. mindkettőből bőségesen áll rendelkezésre. tükörablaktisztítóból 10 százalékkal, express-kárpit- és szőnyegtisztítóból pedig 35 százalékkal kerül több forgalomba a tavalyinál./mti/

--
-2-

Pa

bb 3. a baláta tó áldozata lett a somogyi erdők királya

vid ká/tr-lm -cz

1964. március 16.

somogy megye legnagyobb rezervátumában a somogyi ősláp területén, a baláta tóban, kimulva találták meg az erdők királyát, egy páratlan 22-es agancsot viselő szarvasbikát. már az elmúlt vadászati idényben is felfigyeltek erre a szép agancsu nagyvadra. külön azonban nem engedték, mert még fiatal volt, s számítani lehetett arra, hogy fejdisze az ideai szarvasbőgésre eléri majd a 15-16 kilogrammos súlyt.

a vizsgálat megállapította, hogy a baláta tavon kószáló vad alatt beszakadt a jég, s az ingoványból nem bírt kijutni. az agancsot koponyával együtt kifőzték. méreteire jellemző, hogy az agancsszárak hossza eléri a 122 centimétert, szép vastag ágakkal, rózsákkal, s az agancs súlya 13 kilogramm./mti/

--

bb 4. csobánc néven új varia-garnitúra készül mohácson

vid lk-lm ki

1964. márcis 16.

a mohácsi butorgyár néhány év alatt baranya számottevő üzemei sorába fejlődött. csarnokait korszerűsítették, bővítették. az idén negyvenöt millió forint értékű butor elkészítésére kapott megbízást az üzem. keresett termékük a város nevét viselő mohács kombinált szobarberendezés, amelyből több mint ötezer kerül az év folyamán az üzletekbe. ebben az évben új butortípussal is jelentkezik a mohácsi gyár, megkezdtek a csobánc elnevezésű varia-garnitúra sorozatgyártását. a tetszetős, modern butor előnye, hogy 16 darabból álló szekrényét a lakás méretéhez, a szoba formájához alakítva a legváltozatosabb formában lehet összeállítani. a könnyen kezelhető, praktikus butor szállítását már megkezdtek. az év végéig összesen hatszáz ilyen szobarberendezés hagyja el az üzemet./mti/

--

bb 6. száz külföldi botanikus kerttel tart kapcsolatot a szarvasi arborétum - legutóbb upsalából és szibériából érkeztek magvak

vid ká/tr-lm -cz

1964. március 16.

a világhírű szarvasi arborétum kertészei arra törekednek, hogy a jelenleginél is változatosabb, gazdagabb flórát alakítsanak ki a holt-kőrös partján. száz ismert külföldi botanikus kerttel tartanak kapcsolatot, ahonnan ritka szép növények magját, s egyéb szaporító anyagot kapnak cserébe. most a tavaszi készülődés idején naponta érkeznek a küldemények. legutóbb szibériából, hamburgból, tallinból, upsalából és kolozsvárról érkezett csomag. többek között a díszes ostorfa számos változatának magját küldték el a külföldi botanikus kertek. az arborétumban ez év tavaszán a világ minden tájáról érkezett dísznövények kétezer féle magját vetik el./mti/

--
-3-

bb 5. ünnepi megemlékezések a magyar tanácsköztársaság megalakulásának 45. évfordulójáról

i hi/tm lm zs

1964. március 16.

március 21-e, a magyar tanácsköztársaság megalakulásának 45. évfordulója alkalmából ünnepi megemlékezések lesznek a fővárosban.

több kerületben nagyobb szabású műsorral köszöntik az egykori vörös katonákat, akik résztvettek a tanácsköztársaság előkészítésében, s fegyverrel a kezükben támogatták a helyi direktórium munkáját. a 9. kerületi uttörőházban mintegy 250 veterán részvételével megrendezik a régi párttagok találkozóját. 50 munkásifjú üdvözli majd a párt idős harcosait, akiknek tiszteletére neves fővárosi művészek ünnepi műsort adnak. Óbuda nagyobb üzemeiben a párt- és tömegszervezetek bensőséges ünnepségen látják vendégül a tanácsköztársasági események részeseit, Kőbányán a pártbizottság székházában a kerület veteránjai és a helybeli kizsiszták találkozója kerül sor. a 6. kerületben a hazafias népfront és az újszbt közösen szervezi a tanácsköztársasági ünnepséget, az újszbt veteránokat a ságvári endre művelődési otthonban ünnepi gyűlésen köszöntik a 4. kerületiek.

az üzemek dolgozói és a fővárosi szervezetek képviselői megkoszorúzzák azokat az emléktáblákat, amelyek az 1919-es proletárforradalom jelentősebb helyi eseményeit örökítik meg. kispesztén a Babits Mihály utcai egykori párttagok falán elhelyezett márványtáblát díszítik virágokkal, s hasonló megemlékezés lesz a petőfi utcai iskolánál is, ahonnan 1919-ben a helybeli vöröskatonákból toborzott munkásszázad a frontra indult.

az évforduló alkalmából az iskolák növendékei és a kizs- fiatalok szeretettel köszöntik, virágokkal kedveskednek a lakóközösségben élő veteránoknak. uttörő küldöttségek otthonaikban keresik fel a párt- és a munkásmozgalom régi harcosait. több iskolában kiállításokon szemléltetik azokat a helytörténeti emlékeket, amelyeket a tanácsköztársaság történetét tanulmányozó szakkörök összegyűjtöttek.

a művelődési otthonok, filmszínházak több műsort rendeznek az évforduló tiszteletére, s megemlékeznek a tanácsköztársaságról a magyar rádió is. 20-án este a Kossuth adó szemtanúk a nagy napokról címmel közvetít műsort, a petőfi adó a tanácsköztársaság népszerű forradalmi dalait sugározza. 21-én a Kossuth-adón a harag napja című színmű rádió-változatát hallhatjuk, a petőfi rádióban Visegrádi utca címmel a proletárdiktatura harcos korszakáról szóló jelenetek hangzanak el. /mti/

--
-4-

Me

bb 7. Ösztől szakközépiskolába jár az angyalföldi diákok többsége - fejlődik az iskolai ételmezés a Józsefvárosban

i hi/gk-lm zs

1964. március 16.

a kerületi tanácsok több éves programot állítanak össze az oktatási intézmények nevelőmunkájának fejlesztésére, az iskolák működési feltételeinek javítására. a 13. kerületben például a tervek szerint bővítik a szakmát adó iskolák hálózatát. jelenleg több mint 300 diák tanulja a géplakatos, az autószerelő, a szerszámkészítő és a karosszéria-lakatos szakmát. a gimnáziumokban 1500-an vesznek részt szakmai előképzésben, s a lányok részére a munkaoktatás újabb formáit - például orvosi műszerész és rádióműszerész-képzést - vezették be. a jövő tanévtől a bolyai-gimnáziumot évenként három osztály „belépésével”, szakközépiskolává szervezik, s az intézetben a géplakatos szakma mellett a medicor-művek támogatásával - az elektrotechnikai ismereteket is elsajátíthatják a diákok. a műm 6. számú intézetében két szak- középiskolai osztály nyílik, - elsősorban lányok részére - a vegyész és a laboráns szakmákban. az ősszel kezdődő oktatási évben a munkaoktatás túlsúlyba kerül a középiskolákban: a 48 gimnáziumi osztály mellett ugyanis 55 technikumi, illetve szakközépiskolai osztály működik majd.

a 8. kerületben hároméves terv készült az iskolai étkeztetés fejlesztésére, a konyhák korszerűsítésére. a somogyi béla uti új általános iskola befejező konyhája a nyáron elkészül. ebben az évben korszerűsítik a práter utcai általános iskola befejező konyháját és étkezőhelyiségeit, továbbá a Makarenko utcai ifjúsági nevelőotthon főzőkonyháját. a jövő évben újabb négy intézmény ételmezését oldják meg. a köztársaság téri általános iskolában új modern befejező konyhát rendeznek be. a további terv az, hogy a vajda péter utcai iskolában napközis részleget étkezőhelyiségekkel, befejező konyhával létesítsenek. /mti/

--

bb 8. színházi autóbuszok nyiregyházán

vid j-lm fm

1964. március 16.

a nyiregyházi tanyavilágban élő dolgozó parasztok körében mind nagyobb az érdeklődés a megyeszékhelyen tartott színházi előadások iránt. csupán a termelőszövetkezeti tagok közül mintegy 400-an váltottak egész időnyire szóló színházbérletet. sokan vannak olyanok is, akiknek nincs ugyan bérletük, de egy-egy előadást szívesen megtekintenek. a nagy távolságra lakó színházlátogató tanyaiakat külön színházi autóbuszokon szállítják be az előadásokra és vissza a lakóhelyükre. /mti/

--

8.20/a

- 1 -

Me

bb 9. befejeződött a pácini volt mágoocsy várkastély helyreállítása

vid/tné/m/fm

1964. március 16.

helyreállították borsod megye egyik legrégebbi műemléképületét, a pácini volt mágoocsy várkastélyt. az 1585-ben épült kastély tetőszerkezetét kicserélték és korbáccsal fedték be a saroktornyokat. a vakolat leverése során a csaknem 400 éves épületen befalazott reneszánsz-stilusu ajtó- és ablakkereteket találtak. a saroktornyokon felszínre került a reneszánsz pártázat fehér-fekete színezésű sgraffitó díszítése.

a több évig tartó munka során a leleteket konzerválták és ahol szükséges volt, kiegészítették. lebontották a múlt században hozzátoldott erkélyeket, s a kastély most már eredeti szépségében látható. a korbáccsal helyreállított épület egyedülálló pártázatos reneszánsz építészettörténelmi emlék, amelyhez hasonló magyarországon másutt nem található.

a milliós költséggel helyreállított épület felhasználására jó megoldást találtak. a községi tanács kezelésében a földszinten 50 férőhelyes napközi otthonos óvodát rendeztek be, az emeleti részen pedig öt pedagóguslakást alakítottak ki, az épület eredeti beosztásának meghagyásával.

a tervek szerint az idén megkezdik a kastély környékének és a hozzátartozó parknak rendezését. a park a község lakóinak pihenőhelye lesz. /mti/

bb 10. eredeti zrinyi-dokumentumok kaposvárról a szigetvári történelmi emlékkiállításra

vid/tné/m/fm

1964. március 16.

a kaposvári állami levéltár legféltettebb kincsei közé tartozik öt eredeti zrinyi dokumentum. az értékes iratok közül kettő zrinyi miklós, a szigetvári hős latinnyelvű, hivatalos levele, három pedig dédunokájának, - a szigeti veszedelem költőjének - a somogy és zala megyei „tanácsurakhoz”, írt beszámolója és felhívása. az 1660-ban keltezett szép magyarsággal fogalmazott levelekben zrinyi miklós - a költő és hadvezér, - somogy vármelegében örökös főispánja a haza javára való munkálkodásra szólítja fel a tanácsurakat, s egyben bejelenti, hogy sürgős bécsiútja miatt nem vehet részt az üléseken.

/folyt.köv./

8.15/a

bb 10. /eredeti ... 1. folyt./ m

az értékes leveleket - több más dokumentummal együtt - a zrinyi miklós halálának 400. évfordulója alkalmából szigetváron megrendezendő történelmi emlékkiállításra mutatják be az érdeklődőknek. /mti/

bb 11. magyar szaktanácsadók külföldön - külföldi szakértők továbbképzése magyarországon

i sz/tné/m/vg

1964. március 16.

az utóbbi két évben több mint kétszáz mérnök, geológus, orvos, jogász, műszaki szakember tartózkodott rövidebb-hosszabb ideig államközi megállapodások alapján a gyarmati sorból felszabadult afrikai országokban, hogy a függetlenné vált népeknek segítséget nyújtsanak iparuk fejlesztéséhez, természeti kincseik feltárásához, általában a fejlettebb gazdálkodási módszerek kialakításához. jelenleg is mintegy száz magyar szakember nyújt segítséget a különböző országokban. ghanában például az orvosegészségügyi kutatás megszervezésében, guineában a bauxit-feldolgozó, timföld-alumínium-ipar kifejlesztésében, a bányaipari technikum létrehozásában, a szakemberek képzésében, több új gyár létesítésében, lakóháztervek kialakításában és sok más munkában segítőkészek. az egyesült arab köztársaságban részt vesznek a központi textilipari kutató intézet kialakításában, a mali köztársaságban neves magyar geológusok kutatnak vízforrások után. más világrészbe is eljutnak a magyar szakértők. a magyar mérnökök indiában például új gyárak létesítésében vesznek részt, indonéziában pedig magyar orvosok tanítják kollégáikat a magyar gyártmányú röntgenautóbusz műszereinek kezelésére.

a magyar szakértők messzemenő segítőkészségükkel és alapos szakmai felkészültségükkel jó hírt, megbecsülést szereznek külföldön. ennek nyomán további érdeklődések és igények érkeznek a magyar államhoz, számos magyar szakértőt hívnak meg a különböző országokba. a brazilok geológusokat, a kenyai kormány mezőgazdasági szakembereket, nigériába pedig szintén mezőgazdasági szakértőket, valamint orvosokat kértek.

az e hónap végén genfben összeülő világgazdasági konferencián napirendre kerül majd a gyarmati sorból nemrégiben felszabadult országoknak az a jogos igénye is, hogy a világ fejlettebb országai nyújtsanak segítséget iparuk fejlesztéséhez, gazdasági életük fellendítéséhez. amint azt az eddig ismertett néhány példa is bizonyítja, magyarország nemcsak elismerte e követelés jogosságát, hanem ennek az elvi álláspontnak a gyakorlati megvalósításához is hozzájárul erejéhez mérten.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 11. /magyar ... 1. folyt./ m

az áruszállításoktól független műszaki segítségnyújtás megszerzésére nemrégiben új külkereskedelmi vállalat alakult a technical and scientific cooperation rövid nevén a tesco. ez a vállalat szervezi meg a hazánkba érkező külföldi mérnökök továbbképzését és újabban a szakmunkás-képzést is. a közelmúltban többek között fogadta azokat az indiai mérnököket, akik magyarországon tanulmányozzák a szerszámgépgyártást, az alumíniumipart és a műszergyártást. szakmai továbbképzési lehetőséget nyújt a legkülönbözőbb gyárakban és intézetekben más országok mérnökeinek. ezenkívül most több mint száz afrikai és ázsiai fiatal tanul a magyar szakmunkás-képző iparitanuló intézetekben, technikumokon, felsőfoku iskolákon, mégpedig úgy, hogy magyar ösztöndíjban részesülnek a diákok. egyetemünkön mintegy ötszáz külföldi tanul, hogy itt szerezzék meg a felsőfoku képesítést és hazatérve majd mint jólképzett szakember vegyen részt hazája gazdasági, műszaki fejlesztésében.

a függetlenné vált fiatal államoknak hazánk készségesen nyújt műszaki, tudományos segítséget abban a szellemben, amint azt a világkereskedelmi konferenciát megelőzően nemrégiben közzétett szovjet, lengyel, csehszlovák közös javaslat kifejti: a fejlődő országoknak nyújtott gazdasági és műszaki segítség nem köthető semmilyen - politikai, gazdasági, katonai, vagy egyéb, a fejlődő országok számára elfogadhatatlan, rájuk kényszerített feltételhez. /mti/

bb 12. az új automata segítségével 32-ről négy órára csökkent a motortekercsek impregnálásának ideje

1964. március 16.

1 sl/tr/m/vg

haraszti istván, kossuth-díjas műszaki igazgató és kalmár lászló technikus találmánya alapján az egyesült villamos gépgyárban a motorházak megmunkálása után most a motortekercsek impregnálását is automatizálták. a tekercseket nem kell többé 8 órán keresztül autoklávokban tartani, amíg a lakk felszivódik, mert az új gép vákuum segítségével olyan nagymértékben felgyorsítja a lakk lerakódását, hogy egy-egy tekercs impregnálási ideje 7-percre csökkent. az új módszerhez gyorsan száradó lakkot is kialakítottak, továbbá kalorifereket szereltek a gépbe, amely továbbgyorsítja a szárítást. az újfajta lakk gyártását már megkezdte a kábel- és műanyaggyár sashalmi gyáregysége, s így az automata gépet most üzembe is helyezhették. a gépsort mindössze egy ember kezeli, s a berendezés naponta 400 tekercset impregnál, vagyis a gyár teljes napi szükségletét. az impregnálás és a szárítás összesített ideje 32-ről négy órára mérséklődött, ami újabb lehetőséget nyújt a motorgyártás lényeges növeléséhez.

/folyt.köv./
8.40/a

- 8 -

mk

bb 12. /az új ... 1. folyt./ m

az egyedülálló automata létrehozása külföldi szakkörökben is rendkívüli érdeklődést keltett, s szó van arról, hogy a magyar ipar - valószínűleg a híradástechnikai gépgyár - berendezkedik az értékes gépsor gyártására. a szovjetunió máris nagyobb rendelkezést helyezett kilátásba, és a jelek szerint több nyugati ország is szívesen megvásárolná az újfajta gépeket. /mti/

bb 24. szélesvásznú vándorfilmszínház vas megyében

vid/tné./m/fm

1964. március 16.

a vas megyei falvak lakossága szívesen látogatja a filmelőadásokat s mind többen érdeklődnek a modern, szélesvásznú filmek iránt. még nincs lehetőség arra, hogy a moziüzemi vállalat mindegyik ilyen filmszínházat létesítsen, s egyelőre vándorfilmszínház látogatja a községeket. a könnyen mozgó, fél óra alatt össze- és szétszerelhető gépi berendezés gépkocsin bármely községbe elszállítható, ahol megfelelő méretű helyiség áll rendelkezésre. a szélesvásznú vándorfilmszínház a múlt év őszén indult el első útjára a megyében. a lakosság nagy tetszéssel fogadta. eddig mintegy ötven községben több mint 60.000 látogatója volt a szélesvásznú filmelőadásoknak.

a kedvező tapasztalatok alapján most újabb szélesvásznú vándorfilmszínházat létesítenek a megyében. /mti/

bb 25. új falusi gimnáziumok csongrádban

vid/tf/j/m/fm

1964. március 16.

csongrád megyében eddig csak kisteleken volt községi gimnázium. üllésen, mórhalomán, Mindszenten és csanádpalotán azonban már az idei tanévben helyet kaptak a középiskolák első osztályai is. ezekben a községekben a gimnáziumok folyamatosan a következő években épülnek majd fel. elsőnek most mórhalom új, négytantermes, korszerű középiskolája került tető alá. felépítésére több mint 3 és félmillió forintot fordítottak, amelyhez a helyi tanács a községfejlesztési alapból 500.000 forinttal járult hozzá. ösztől mórhalom új gimnáziumában tanulnak majd tovább a szomszédos zánkányszék és ásothalom fiataljai is. üllés és Mindszent új középiskoláinak is elkészültek már a tervei, felépítésükhöz még az idén hozzáfognak. /mti/

8.45/a

- 9 -

mk

bb 13. országos vizsgálaton tárták fel az építési hibák okait -
tanulmány készült a hibák megszüntetéséről

1964. március 16.

i sb/tm-lm 9

az építőipar az utóbbi években javította munkáját, de még mindig sok a jogos panasz az új lakások és más épületek hibái miatt. az építésügyi minisztérium építőipari főigazgatósága munkabizottságot alakított a rossz munka okainak felderítésére. a bizottság tanulmányban foglalta össze a hibák megelőzésére és megszüntetésére kidolgozott javaslatait.

a tanulmány megállapítja többek között, hogy az anyagátvevők és az építkezések munkahelyi vezetői nem ismerik a minőséget szabályozó előírásokat. a technikumokban nem tanítják ezeket a szabályzatokat és a munkahelyeken sem áll rendelkezésükre, így széleskörű tanfolyamokat kell majd rendezni, hogy megtanulják az átvétel minőségi feltételeit és ne fogadják el a hibás anyagot, vagy kijavíttassák a rossz munkát. átmenetileg azonban a műszaki dolgozóknak kell majd segíteni az anyagátvevőknek. a tanulmány hangsúlyozza, hogy a korábbinál nagyobb gondot kell fordítani a jó munka jutalmazására. azt javasolja, hogy az építőanyag-üzemekben az első a második, vagy harmadosztályú termék minőségi fokozatának megfelelően változzék a darabár. az építkezéseken elég gyakori, hogy rossz sorrendben váltják egymást a szakiparosok, s így egymás munkáját teszik tönkre. ezért a helyes építési sorrend kialakításától függően kellene prémiumot adni az építkezésvezetőknek. jobban ösztönözne a hibátlan munkára, ha a beruházási bank a sok hiányosság esetén az eddiginél nagyobb arányban csökkentené az épület árát és a rossz munkát végző vállalatot terhelné a garanciális hibák javítási költségeivel is.

gyakori hibaforrás, hogy felületesen készítik elő az építkezéseket. csak kevés vállalat tart szoros kapcsolatot a tervezőkkel, pedig a közös munkával megfelelően ütemezhetnék az átadási határidőt. az építési szerződések megkötésénél is gyakran megfélemlenek arról, hogy megállapodjanak a beruházókkal anyagraktárak építésében, az anyagrakodás gépesítésében és más fontos feltételek megteremtésében. ezért tovább kell fejleszteni a vállalatok előkészítő osztályait és munkájuk egységesítéséről is gondoskodni kell.

a munkabizottság csaknem 40 oldalas tanulmányát most részletesen megvitatják az építőipari főigazgatóság szakemberei, s a vita alapján kidolgozzák a hibák megelőzésének intézkedési tervét./mti/

- 10 -

8.50/a

pk

bb 14. hatvan horvát nő és férfi lépett be a felsőszentmártoni zrinyi miklós tsz-be

vid ká/sk-lm -cz

1964. március 16.

a dráwaparti felsőszentmártonban, a zrinyi miklós termelőszövetkezet legutóbbi közgyűlésén 60 új tagot vettek fel. valamennyien horvátok és zömmel fiatalok. belépésük közvetlen indítéka a termelőszövetkezet jó zárszámadási eredménye volt. az évközben kifizetett 3 millió forint után ugyanis a zárszámadáskor további másfélmillió forintot kaptak kézhez a tagok.

felsőszentmárton nemcsak arról nevezetes, hogy a megye legnagyobb horvát nemzetiségű községe, hanem még inkább arról, hogy a múltban innen került ki a legtöbb cseléd, napszámos, alkalmi munkás. a magyarázat: amíg a baranyai parasztemberek átlagosan több mint 10 hold földet műveltek, itt egy családra mindössze két és fél hold jutott. a földínség problémáját végülis a termelőszövetkezet oldotta meg.

a belterjes gazdaságban mind több munkáskézre van szükség. ebben az évben már 1 000 holdat fognak öntözni, s itt helyezik üzembe tavasszal a dráva első öntözőhajóját. 185 holdon kertészetet alakítottak ki, ahol mintegy másfélszáz vagon zöldséget termelnek majd. ilymódon az idén 555 embert tudnak foglalkoztatni azon a földterületen, ahol régebben csak feleannyian találtak állandó munkaalkalmat./mti/

--

bb 15. new hampshirei fajtavál cserélik ki hat győr megyei község vegyes baromfiállományát

vid ká/tr-lm -cz

1964. március 16.

győr megye hat községében teljes egészében kicserélik az alacsony tojáshozamu, vegyes baromfi állományt. a földművelésszövetkezetek április elejéig 60 000 new-hampshirei napos csibét helyeznek ki e községek háttáji gazdaságaiba. a baromfitartók kedvezményes áron, három forintért kapják az egyébként négy forint ötven filléres napos csibéket. a földművelésszövetkezetek gondoskodnak arról is, hogy a szárnyasok jól fejlődjenek, s minél kevesebb elhullással neveljék fel őket. ezért még a napos csibék megérkezése előtt 45 vagon csibetápot szállítanak a községekbe. remélhető, hogy az új állományból származó tyukok elérik az évi 160-170-es tojáshozamot, ami az eddigi vegyes állomány hozamának több mint kétszerese./mti/

--

9
8.53/a

- 11 -

pk

bb 16. társadalmi összefogással vízi sporttelep épül szarvason,
a holt-kőrös partján

vid j-lm fm

1964. március 16.

szarvason, a holt-kőrös partján, festői környezetben korszerű vízi sporttelep épül. a vajda péter gimnázium diákjainak kezdeményezésére társadalmi összefogással hozzák létre a kétemeletes sportcsarnokot, ahol 10x20 méteres uszómedence, társalgó, csónakház, ifjúsági öltözők és tanári helyiségek lesznek. a tervet sipos mihály mérnök, a hazafias népfront aktivistája társadalmi munkában készítette. sokat segítenek a szülői munkaközösség tagjai, az öntözési és rizstermesztési kutató intézet építői, az ajtókat, ablakokat és kisebb berendezési tárgyakat a vajda péter gimnázium politechnikai oktatásra járó diákjai készítik. /mtl/

bb 17. külterületi hangversenyek debrecenben

vid j-lm fm

1964. március 16.

elkészült a nyolcadik debreceni zenei hetek teljes programja. az április 17-től június 15-ig tartó rendezvény-sorozatban mintegy 20 hangverseny és számos más zenei esemény szerepel. a tavalyi tapasztalatok alapján több külterületi hangversenyt is rendeznek. az idén tíz ilyen koncertre kerül sor többek között a város tanyavilágához tartozó nagy-macson, ondódon és nagycsérén. a műsorban a máv debreceni filharmónikus zenekaron kívül a csokonai színház operabérekesei és debreceni kórusok szerepelnek. /mtl/

bb 18. orosz nyelvi tanulmányi versenyek bács-kiskun megyében

vid j-lm fm

1964. március 16.

bács-kiskun megye járásaiban és városaiban a közelmúltban bonyolították le az általános iskolások orosz nyelvi tanulmányi versenyeit. a vetélkedőn a legkisebb falvak iskolásai is résztvettek. a versenybizottságok megállapítása szerint az alsófokú iskolák tanulói meggyőzően alapos felkészülésről tettek tanúságot. a vetélkedők első 15 helyezettjét könyvekkel és oklevelekkel jutalmazták. az orosz nyelvi verseny megyei döntőjét áprilisban bonyolítják le. /mtl/

9.04/a

- 12 -

bb 19. konzervipari gépek készülnek szombathelyen a békéscsabai és a nyíregyházi konzervgyár részére

vid lk-lm ki

1964. március 16.

konzervipari gépek, berendezések gyártását kezdték el a szombathelyi élelmiszeripari gépgyárban, a békéscsabai és a nyíregyházi konzervgyárak részére. szabolcsba 40, békéscsabára 22 féle gépet, berendezést szállítanak. borsóosztályozók, a borsó konzervipari feldolgozásához szükséges egyéb berendezések, peremezők készülnek.

nagy feladat elé állítja az üzemet, hogy csaknem minden gépet, berendezést az eredeti határidőnél korábban kell a megrendelőknek átadni. emiatt kisebb átszervezést hajtottak végre. a feladatokat termelési tanácskozásokon beszéltek meg a dolgozókkal, s itt a brigádok munkafelajánlásokat tettek a határidők megrövidítésére. /mtl/

bb 20. korszerű gépkocsitelep épül tiszaszederkényben

vid lk-lm ki

1964. március 16.

tiszaszederkényben, borsod megye egyre jobban fejlődő szocialista városában, korszerű gépkocsi-telepet építenek. a munkákat a terv szerint már az idén megkezdik és a jövő évben fejezik be. a telepen, amelyhez egyebek között műhely, öltözőmosdó, mosórészleg tartozik majd, több mint ötven autóbusz, illetve teher- és személygépkocsi karbantartását, kezelését, kisebb javítását végezhetik el. /mtl/

bb 21. pest megyében 29-el csökkent a gyenge termelészövetkezetek száma - 25 közös gazdaságot patronál a gödöllői agrártudományi egyetem

vid gö/ká/sk-lm -cz

1964. március 16.

pest megye termelészövetkezeteiben befejeződtek a zárszámadó közgyűlések. az összesített adatok szerint a megye termelészövetkezetei tovább erősödtek, s az őszi kalászosok termés kiesése, valamint a zöldségértékesítési nehézségek ellenére növekedett a tagok jövedelme, a közös gazdaságok vagyona.

/folyt.köv./

9.10/a

- 13 -

pk

pk

bb 21. /pest megyében...1.folyt./-Lm

néhány adat jellemző. a megye termelészövetkezeteinek tiszta vagyona 264,4 millió forinttal növekedett, a közös vagyon értéke pedig meghaladja a 2,1 milliárd forintot. a tagok összes jövedelme 545 millió forint, ami 15,2 százalékkal nagyobb az előző évinél. a tsz-ek saját erőből végzett beruházásainak értéke meghaladja a 110 millió forintot. a jól végzett munka egyik legjelentősebb eredménye, hogy huszonkilencel csökkent a gyenge termelészövetkezetek száma.

a ma még gazdasági nehézségekkel küzdő szövetkezeteket a gödöllői agrártudományi egyetem is segíti: 25 termelészövetkezetben vállalt szaktanácsadói szerepet./mti/

bb 22. nyolcmillió szőlőoltvány abasárról

vid ká/sk-Lm -cz

1964. március 16.

az ország legismertebb szőlőoltványtermelő községében, abasáron, a rákóczi termelészövetkezetben megkezdtek az oltványok készítését. az idén nyolcmillió oltványt állítanak elő. Legtöbbet a mátra-alji borvidéken leginkább meghonosodott muskotály és saszia fajtákból.

az abasáriak tavasszal oltott szaporító anyaga már ősszel telepítésre alkalmas. a nagy szakértelemmel rendelkező szőlősgazdák az erőteljes, gyors fejlődést szakszerű műveléssel biztosítják. a párosított oltványokat magas szinten, 40 centiméteres bakhatákon iskolázzák, ezután a bakhaták közeit elárasztják, s az oltványtelepre egész éven át 300-400 milliméter csapadékot juttatnak. az abasári oltványok minősége rendszerint jobb, mint az országos átlag, a megkívánt 35 százalék helyett 50-55 százalékos elsősosztályú szaporító anyagot termelnek. abasáron ezekben a napokban a falu apraja-nagyja az oltványkészítésnél tevékenykedik./mti/

bb 23. három pécsi orvos egy éves angolai kutatómunkájának tapasztalatai

vid j-Lm fm

1964. március 16.

a múlt évben három pécsi orvos nyert pályázatával angolai ösztöndíjat és ezt követően egy évet töltöttek londoni orvostudományi kutató intézetekben. dr. decsi lászló, a pécsi orvostudományi egyetem gyógyszer-tanintézetének adjunktusa a maudsley hospital-ban, dr. mérei tiber, a pécsi ideg- és elmeklinika docense az orvostudományi kutatás tanácsa vendégeként különböző intézetekben, dr. illés györgy, a pécsi szülészeti klinika tanársegéde pedig a londoni egyetem endokrinológiai kutatóintézetében végzett tudományos munkát. tapasztalataikról a következőben számoltak be az mti munkatársának:
/folyt.köv./

9.25/a

- 14 -

bb 23. /három pécsi...1.folyt./-Lm

az orvosképzés, az elméleti felkészültség és a kutatások eredménye tekintetében nem válik hátrányunkra a hazai és az angoliai helyzet összehasonlítása. az angol egyetemeken az ösztöndíjak alacsonyabbak, mint nálunk, és nem rendszeresek. a legtöbb tárgyból nincsenek hivatalos tankönyvek, intézményesített tankönyvellátásról nem beszélhetnek. a hallgatók menzai ellátása igen költséges. az angol egyetemeken a biokémiai alapképzés jobb mint nálunk, a mi anatómiai képzésünk viszont felülmúlja az övékét. különösen nagy gondot fordítanak a gyakorlati képzésre. szorgalom, idegen nyelvtudás tekintetében a magyar kutató orvosok angol kollégáik előtt járnak, - az alaposág egy-egy terület legkisebb részének megismerése tekintetében viszont ők vannak előnyben. az angol kutatók munkáját segíti a jó műszer- és vegyszer-ellátottság. ezen a téren viszont hazánkban kell majd az anyagi lehetőségekhez mérten - előbbre lépünk, - mondták a pécsi orvosok./mti/

bb 27. kutató mérnökök „megfiatalítottak”, egy hagyományos vegyipari berendezést - jelentősen növelhető a filmreaktorok teljesítménye

vid lk-Lm ki

1964. március 16.

a kémiai ipar legkülönbözőbb területein használják az úgynevezett filmreaktorokat, amelyek különösen a növényvédőszer és a műtrágyagyártásnál tesznek jó szolgálatot. a hagyományos készülékekben hozzá a különböző vegyi folyadékokat, a gázokkal és a toronyformájú berendezésekben lejátszódó kémiai reakció után kapják a fontos alapanyagokat. a folyadékban való gázfelvételénél legfőbb szempont, hogy az anyagok minél nagyobb felületen találkozzanak egymással, ezért a reaktorokban tengelyre szerelt forgatható fémlemezekkel valóslagos labirintust alakítottak ki. a nehézevegypari kutató intézet mérnökei hosszas elméleti munka után hasonló elven működő új szerkezetet építettek, s ezt a veszprémi laboratóriumokban sikerrel próbálták ki. a kísérleti berendezésbe további forgórészeket, hengereket építettek, amelyek még jobban segítik a vegyi folyamatot. az állandó keveréssel még nagyobb felületű, vékony filmszerű folyadék réteget képeznek, s ezzel a készülék hatásfokát a régihez képest jelentősen - körülbelül 30-50 százalékkal - sikerült megnövelni.

a „megfiatalított”, géptípus minden tekintetben bevált a próbák során és nemsokára üzemi méretekben működő reaktort készítenek. elsőként a péti nitrogénművekben és a balatonfüzfi nitrokémia ipartelepeken kezdi meg működését a filmreaktor tökéletesített tagja./mti/

9.32/a

- 15 -

bb 26. nemzetközi érdeklődés a tatabányai meddőfeldolgozási
módszer iránt

1964. március 16.

vid lk szb ki

évekkel ezelőtt tatabányán kísérletezték ki a meddőhányók értékesítésének módszerét. tatabányán azóta már eltűntek a meddőhegyek, s a hasznos eljárással az ország határain túl is nagy sikereket érnek el. 1959-ben alakították meg a haldex nevet viselő magyar-lengyel közös vállalatot, hogy a tatabányai szabadalom alapján értékesítsék a sziléziai kőszénbányák meddőhányóit is. egyenlő tökebefektetéssel két üzemet építettek, amelyekben a meddőből visszanyerik a tiszta feketeszenet. a széntől különválasztott, apróra zúzott kőzetet az építőanyagipar hasznosítja tömedéknek ként. a kőzet értéktelenebb részét pedig homok helyett tömedéknek alkalmazzák a bányák. a két lengyel „széngyárban”, már 120 000 - 130 000 tonna feketeszenet „termeltek”, s ennek felét a megállapodás értelmében Magyarország kapta. a szinte kimeríthetetlen lengyel nyersanyagforrás területén májusban avatják az eddigiekénél nagyobb teljesítményű harmadik feldolgozó üzemet, s épül a negyedik is. a lengyel és a magyar nehézipari minisztérium szakbizottsága a napokban hagyta jóvá az ötödik üzem beruházási programját. a tatabányai tröszt tervező irodájában az idén elkészítik a hatodik és a hetedik lengyel feldolgozó terveit is. a két állam együttes beruházásából létesülő hét üzemben 1967-től évenként összesen három és félmillió tonna meddőt dolgoznak majd fel, s ebből 400 000 tonna szenet nyernek.

a magyar-lengyel vegyes vállalat sikeres működése a kgst többi tagországában is érdeklődést keltett. a hányók feldolgozása ugyanis mindenütt fontos népgazdasági érdek. a meddőhegyek szennyezik a levegőt és óriási területeket foglalnak el az amúgy is helyhiánnyal küzdő iparvidékeken. előnyös a meddőfeldolgozás azért is, mert az így nyert szén önköltsége lényegesen alacsonyabb, mint a mélyművelésű bányákban. hatalmas meddőhegyek nőttek a csehszlovák ostrava, karvina, kladno, trutnov szénvidékeken is. a csehszlovák-magyar gazdasági és műszaki tudományos vegyes bizottság határozata alapján a csehszlovák meddőhányók anyagával a tatabányai üzemben félüzemi kísérletet végeztek. megállapították, hogy a csehszlovák hányókból gazdaságos módon kitűnő kokszt előállítható szenet nyerhetnek. államközi egyezmény értelmében a csehszlovák meddőanyagot áprilisban az egyik lengyel üzemben nagyüzemi befejező kísérletet végeznek. ezután tesznek javaslatot a csehszlovák-magyar közös bizottságnak a magyar-csehszlovák vállalat létrehozására.

/folyt.köv./

9.40/a

- 16 -

bb 26. /nemzetközi érdeklődés... 1. folyt./- szb

államközi tárgyalások folynak a szovjetunióval is, a donyeci szénvidék hányóinak feldolgozására. a szovjet-magyar gazdasági és műszaki tudományos vegyesbizottság javaslatára rövidesen a donyeci medencébe utaznak a haldex szakemberei. a helyszínen szovjet szakemberekkel közösen megvizsgálják a meddőhányók anyagát és minőt hoznak feldolgozásra a tatabányai üzembe.

a nagyjavóju tatabányai kezdeményezés iránt több kapitalista ország is érdeklődik. tárgyalnak törökországgal, japánnal, belgiummal és angliával. /mti/

bb 28. 50 000 melegágy készül a szabolcsi dohánypalánták számára

vid ká/sk szb ká

1964. március 16.

szabolcs-szatmár megyében minden eddiginél nagyobb területen, összesen 19 000 holdon természetesen dohányt. az ültetés előkészületei megkezdődtek: 300 vontató, tehergépkocsi hordja az érett istállótrágyát a melegágakhoz. a nagyüzemek 50 000 melegágyat készítenek a dohánypalánták számára és ezekhez 6 millió mázsa istállótrágyát használnak fel. többhelyütt azonban hiány mutatkozik a szerves anyagban, ezért a termelőszövetkezeti tagok felajánlották, hogy a háztájiban összegyűlt istállótrágyát átadják a közös gazdaságoknak. ahol még így sem tudnak elegendő melegágyi alapanyagot szerezni, ott új módszert alkalmaznak. a föld felszíne alá mintegy 40 centiméterre süllyeszti a melegágakat, hogy így kevesebb legyen a hővesztés. /mti/

bb 29. süllyesztőket, 31 500 kiló pontyivadékot helyeznek ki a természetes vizekbe, pótolják a téli veszteséget a kőrösi halászk

vid ká/sk szb ká

1964. március 16.

száz éve nem volt ilyen hosszantartó kemény tél a kőrösök vidékén, mint most. a folyók és holt ágak víztükrét negyedik hónapja összefüggő jégpáncél borítja. néhol 70 centiméter vastagra hízott a jég. a gyomai viharsarok halászati tsz-be tömörült kőrösi halászok - akik 3 560 hold természetes vizen gazdálkodnak - éjjel-nappal lékeltek, tisztogatták a folyókat, holtágakat. a nagy erőfeszítések ellenére halpusztulás tapasztalható. ezért a kőrösi halászok mesterségesen pótolják a hiányt, minden eddiginél nagyobb arányú ivadékkihelyezésre készülnek. nemes pontyivadékból például 31 500 kilót raknak a vizekbe, a szeméthalak pusztítására 10 000 csukát és harcsát, a holtágak szelvédt területlein pedig 155 süllyesztőt helyeznek ki. /mti/

9.45/a

- 17 -

bb 30. 14 millió forint értékű társadalmi munka a hajduságban

vid j szb fm

1964. március 16.

a hajdu-bihar megyei községekben az 1963. évi községfejlesztési tervek elfogadásakor 6.6 millió forint értékű társadalmi munkára számítottak a helyi tanácsok, ezzel szemben a lakosság 14 millió forint értékű munkát végzett. többek között 34 kilométernyi járdát raktak le, és 20 kilométerrel bővítették a villanyhálózatot, nagy gondot fordítanak a lakosok községük tisztaságára, csinosítására, az elmúlt esztendőben 3000 négyzetméterrel növekedett a hajdusági falvakban a parkosított terület, 18 000 négyzetméternyi parkot pedig felújítottak. /mti/

--

bb 31. szonda helyett tabletta - új laboratóriumi vizsgálati módszerek a gyógyítás szolgálatában

1 ms/tm szb zs

1964. március 16.

a laboratóriumi vizsgálatok egyre nagyobb szerepet töltenek be az orvosi diagnózis felállításában és a helyes gyógykezelés kiválasztásában. hazánkban is több új korszerű módszert vezettek be. erről tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát dr. putnoki gyula egyetemi tanár, az orvostovábbképző intézet laboratóriumi tanszékének vezetője.

- a tudomány és a technika fejlődése szinte napról-napra újabb és újabb lehetőségeket, eszközöket ad az orvos kezébe, hogy pontos, objektív mérésekkel nyert adatokkal egészítse ki a beteg megvizsgálásakor tapasztalt tüneteket, személyes benyomásait.

- a bevezetett korszerű módszerek között van például a gyomornedvek vizsgálatára használt szondát helyettesítő tabletta, amelyvel egyszerű vizeletvizsgálat után meg lehet határozni a gyomorsav-képződés mértékét. másik újszerű vizsgálati módszerrel a vér enzim-tartalmából tudunk következtetni a máj, illetőleg a szív esetleges károsodására, a sejtek belsejében ugyanis nagyon sok enzim fermentum van. a szövet elhalásakor felbomló sejtekből ezek az anyagok a vérkeringésbe jutnak. ha tehát a vér enzim-tartalma megszorodik, ebből meg lehet állapítani, hogy például a szívtáji nagy fájdalmat a szívizom elhalása, szívinfarktus okozza-e, vagy a koszorúér görcsös összehúzódása.

/folyt.köv./

9.50/a

- 18 -

bb 31. /szonda helyett... 1. folyt./- szb

- több kórházban ultramikro-módszereket alkalmaznak a hematológiai vizsgálatokhoz. ez különösen koraszülöttek, újszülöttek és csecsemők vérvizsgálatainál jelentős, mert a kicsinyeknél a szokásos vizsgálatokhoz szükséges 5-6-8 milliliter vér vétele is gyakran probléma. az ultramikro-módszerek alkalmazásához elegendő néhány, vagy tized milliliter vérsavó. különleges fotométer centrifugák, műanyagcsövek és más műszerek segítségével a laboratóriumi orvosok néhány perc alatt meg tudják adni a szükséges vizsgálati eredményt. több kórházban, mint például a mátraházi tüdőgyógyintézetben ma már a laboratóriumok házilag igyekeznek ilyen ultramikro-berendezéseket előállítani.

- a fejlődés további útja az automata készülékek bevezetése lehet, amelyek teljesen önműködően végeznek el egyes vizsgálatokat, mint például az aminosavak meghatározását, a vércukor analízisét, és más adatok megállapítását. /mti/

--

T. P. P. P.
a szerkesztőségek figyelmébe!

szb -cz

1964. március 16.

a március 15-én, vasárnap kiadott bb. 12. /a negyedszázados évfordulóra.../ hírünk címét kérjük a következőre módosítani:

megírják a miskolci csata történetét

a hír első sora az alábbiak szerint helyesen:

májusban lesz negyvenötödik évfordulója annak... stb. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb

1964. március 16.

a március 15-én, vasárnap kiadott bb 24. számú /koszorúások budapestén.../ hírünk 2. sorában a szöveg helyesen a következő:

... és matuz lászló, a budapesti bizottság titkárhelyettese; a kisz képviselőjében pedig vajó péter, a kisz központi bizottságának titkára és... /mti/

--

10.25/- szb

-19-

bb 32. tavaszi férfiruha-kiállítás nyílt a tanács köruton

t t/tm szb ki

1964. március 16.

a férfiruha nagykereskedelmi vállalat, a vörös október férfiruhagyárral közös rendezésben kiállításon mutatja be a vásárlóknak a férfi konfekció kereskedelem felkészülését a tavaszi szezonra. a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságának tanács körút 8 szám alatti bemutató-termében kiállították a férfiruhagyár jelenleg készülő több min 170 modelljének nagy részét.

kiemelkedik az idei tavaszi felkészülésben a műszálból készült öltönyök számának növekedése. ezek a ruhák különösen a fiatalok körében kedveltek, mert mintáik választékosak, fazonjuk divatos. a múlt événél körülbelül 8000-rel több ilyen öltönnyt kapott a kereskedelem az idei tavaszra. a férfiak kedvelt öltözéke a különböző zakó-nadrág kombináció. az idén új divatos színekben készültek kuli-zakók, puha, könnyű kidolgozású ugynevezett blézer-zakók és mintás jersey-zakók is.

a kiállításon mutatják a yester, a pester, a bolton, eroán, stb. elnevezésű szintetikus anyagból készült ruhákat, amelyek tartják a vasalást, kevésbé gyűrődnek.

a különleges méretűek ellátása is megjavult erre a tavaszra. az extra áruházon kívül a corvin és az újpesti áruházak, az erkel, az oránia és a keleti ruhaházak, valamint a ruházati bolt több szaküzletet is kijelölték különleges és extra méretű öltönyök árusítására. a kiállítás március 28-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb 33. német műszaki-tudományos könyvkiállítás

t ms/tm szb -cz

1964. március 16.

hétfőn délelőtt az akadémiai könyvesboltban megnyitották a düsseldorfi vdi-verlagnak könyvkiállítását. a német cég képviselőjét bernát györgy, az akadémiai kiadó igazgatója üdvözölte, majd ernst-alfred von dücker, a vdi-verlag igazgatója megnyitotta a kiállítást. az akadémiai könyvesboltban egész héten át megtekinthetők a nyugatnémet műszaki adó gépészeti, hőtani, atomfizikai, irányítástechnikai, finommechanikai, fűtés- és szellőzéstechnikai, valamint üzemszervezési könyvei és folyóiratai.

/mti/

--

11.05/a

- 20 -

mti

bb 34. féltékenységi dráma

lné-lm -cz

1964. március 16.

rákosszentmihályon a sándor u. 16. szám alatti lakásban hollai józsef, 34 éves cipészsegéd a vele közös háztartásban élő pardi gyuláné, született daru erzsébet, 36 éves betanított munkást, féltékenységből több baltacsapással megölte. a tettest a rendőrség a helyszínen elfogta és emberölés büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

--

bb 35. hófúvások szabolcsban és sopron környékén

vid tné-lm ki

1964. március 16.

vasárnap este óta közepes erősségű szél fúj szabolcs-szatmár megyében, s hordja a frissen hullott havat. hétfő reggelre a megye jelentős részén ismét megbénult a közúti forgalom, mert egyes helyeken 60-100 centiméteres hófúvások keletkeztek. a 35-ös, a 47-es a 473-as uton valamint a nyirtura-nyiradony, a rakamaz-tiszabercel, a tiszabercel-nyirbogdány és a hajdudorog-ujfehértó közötti utakon keletkeztek hóakadályok. nehezen járható a 4-es számú ut is nyiregyháza és debrecen között. hétfő reggel a távolsági autóbuszoknak csak egy része érkezett meg nyiregyháza fél- és egy órás késéssel. a kálmánházi és a dombrád-kisvárdai járat pedig el sem indult. ahol nincs hófúvás, ott a rendkívüli síkosság nehezíti a közlekedést. a közúti igazgatóság már kora reggel négy gépet állított be az utak homokozására. a tisztítást viszont meg sem kezdhették, mert az erős szél behordja az utakat. egyelőre a hófúvásokban rekedt gépkocsik kiszabadításán dolgoznak.

a márciusi tél újabb zavarokat okoz a közlekedésben győr-sopron megyében is. az éjszakai erős fagy síkossá tette az utakat úgy, hogy az autóbuszok, a reggeli munkásjáratok is késve érkeztek győrbe. a közúti igazgatóság salakszóró kocsikat indított a főközlekedési utakra. sopron környékén hétfőn hajnalban 40 kilométeres sebességű szél támadt és hófúvásokat idézett elő. a 829. számú lövő-fertőszentmiklósi, a 845. számú lövő-kőszegi uton, valamint több mellékútvonalon keletkeztek hóakadályok. ezek elhárításán motoros hóekék dolgoznak. /mti/

--

11.45/a

- 21 -

mti

bb 36. a budapesti pártbizottság ülése

1964. március 16.

tr szb -cz

a budapesti pártbizottság kibővített ülésen tárgyalta a központi bizottság február 20-1, az építőiparról szóló határozatából adódó tennivalókat. a napirend előadója: szépvolgyi zoltán, a pártbizottság titkára volt. a táncszózáson résztvettek a kerületi és az ipari minisztériumi pártbizottságok első titkárai, a tömegszervezetek budapesti vezetői és a budapesti építőipari vállalatok párttitkárai. a vitában felszólalt traumann rezső építésügyi miniszter. a pártbizottság határozatot fogadott el az építőiparról szóló kb. határozat végrehajtásának konkrét budapesti feladatairól. /mti/

--

bb 37. mintegy 160 ut járhatatlan borsodban

1964. március 16.

vid tné szb ki

hétfőre virradóra borsod megyében feltámadt a szél, amely számos helyen, mint az oncs környéki szárazvölgyben, a bodrogközben, valamint a délborsodi részen hótorlaszokat emelt és ezeken a részekon megszűnt a közúti közlekedés. mintegy 160 ut vált járhatatlanná.

miskolcot hétfőn délelőtt csak órák át lehetett elhagyni. a miskolc-budapest közötti főközlekedési ut is járhatatlan. mályinál mintegy 70 centiméter, emőd és vatta térségében pedig másfél méteres hótorlaszok zárják el az utat. ugyancsak járhatatlan a miskolcraól a bükkön át egerbe vezető ut is. a hóeltakarításában a honvédség is segít. a hóeltakarító gépeket csak a szél csendesedésével tudják utnak indítani.

a máv vonalain a megyében zavartalan a közlekedés. a munkásvonatok hétfőn kisebb késéssel, de mind megérkeztek miskolcra. /mti/

--

bb 38. új szupernovát fedezett fel egy magyar csillagász

1964. március 16.

t tz/hné szb vg

megszületett a piszkéstetői csillagászati obszervatórium első nagy sikere. lovas miklós csillagász néhány napja egy fényképen, amelyet az égboltról készített, a göncöl-székér bal alsó csillaga alatt, attól körülbelül másfél foknyira, olyan fénypontot talált, ami a régebbi felvételeken nem volt megfigyelhető.

/folyt.köv./

13.30/a

- 22 -

bb 38. /új szupernovát... 1. folyt./- szb

már az első feltevés az volt, hogy egy új szupernova-felvilágítást sikerült észlelni, de hogy a felfedezés kétségtelen legyen, folytatta a megfigyelést. a kedvezőtlen, borult időjárás okozta akadályokat azonban csak három nappal később, vasárnap sikerült ismét legyőznie, amikor is a felhők között nyílt résen az 20 perces expozícióval készített felvételen a fénypont, most már valamivel halványabban ugyan, de újra megjelent a lemezen, hitelesítve az első észlelést.

a szupernova meglehetősen ritka jelenség. egy-egy csillagvárosban - galaxisban - átlag 300 évenként fordul elő ilyen felvilágítás, ami valamelyik csillag gyors pusztulását jelenti. ennek a mostani, tőlünk 10-15 millió fényévnire bekövetkezett fellángolásnak a méreteit érzékelteti, hogy fénye nagyobb, mint az egész csillagrendszeré, a felrobbant csillag sugárzása tehát többmilliárd egyéb csillag fényével ér fel.

a szupernova-jelenség okairól a csillagászok ma még jóformán semmit sem tudnak, éppen ezért van igen nagy jelentősége minden újabb ilyen fellángolás felfedezésének. ebben az esetben pedig különösen is öröndetes az, hogy az új piszkéstetői obszervatórium, amely a szupernova-megfigyeléseket csak az elmúlt év decemberében kezdte meg, e kutatásainak már harmadik hónapjában elkönnyvelhet-e első, valóban nagyjelentőségű eredményét. /mti/

--

bb 39. időjárásjelentés

gk szb

1964. március 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. március 16-án, hétfőn 13 órakor:

szeles, hideg idő

európa északi részein szokatlanul enyhe idő uralkodik, ugyanakkor a mediterrán ciklon kelet felé vonulása következtében a lassu enyhülési folyamatot nyugat-, közép- sőt dél-európára is kiterjedő erőteljes hideghullám váltotta fel. hazánkat tegnap egész napon át vastag felhőtakaró borította. a nap első felében a még élénk déli beáramlás hatására a déli megyékben esett az eső, máshol havazott. az éjszaka folyamán a kárpát-medencében bezu-duló szárazföldi hideg levegő miatt az esőt a déli megyékben is havazás váltotta fel. reggel 7 óráig délkeleten 1-5, máshol 5-15 centiméteres hóréteg keletkezett. a hőmérséklet napközben 0 plusz 5 fokig emelkedett, ma reggel 7 óráig általában 0 - minusz 5, északnyugaton és az északi hegyvidéken minusz 6 - minusz 9 fokig süllyedt.

/folyt.köv./
13.50/a

- 23 -

14.10

bb 39. /időjárás... 1. folyt./- szb

hegyeinkben a következő hóvastagságok voltak: szabadsághegy 31, dobogókő 58, kékestető 64, mátraháza 47, farkasgyepű 13, misenató 12 centiméter. ma délelőtt folytatódott a hideg levegő özönlése, főként a dunántúlon erős, több helyen viharos északi széllel. havazást délelőtt 10 órakor már csak a déli határszélről jelentettek, viszont a hófúvások erősödtek. a hőmérséklet általában mínusz 2 - mínusz 6 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 0.6 fok volt, 4.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: lassan csökkenő felhőzet, a déli határmegyékben még további havazás. élénk, helyenként erős északi, északkeleti szél. hófúvások, sikosság. az éjszakai lehülés fokozódik, a nappali felmelegedés alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet - mínusz 5 - mínusz 10 fok között, a szélvélhetőbb helyeken mínusz 10 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 - mínusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 128 centiméter. /mti/

bb 40. az amerikai idegenforgalmi szakemberek magyarországi tapasztalatai

1 tz/tm szb vg

1964. március 16.

harminc amerikai idegenforgalmi szakember négy napot töltött hazánkban. az mti munkatársának alkalma volt beszélgetni a csoport vezetőjével, ted drweski-vel, a washingtoni sanders world travel iroda képviselőjével.

az amerikai idegenforgalmi szakember elmondotta, hogy csoportjuk, amelyben kaliforniától floridáig az egyesült államok legkülönbözőbb részeiben működő utazási irodák képviselői vesznek részt, most európai köruton van. velük tart a skandináv légiforgalmi társaság - a sas - képviselője is, mert az amerikai turisták zömét ennek a társaságnak a gépei hozzák át Európába. mostani európai utjukon az idegenforgalom fokozásának lehetőségeit kívánják tanulmányozni.

ezekben a napokban beható megbeszéléseket folytattak a magyar szakemberekkel és megnézték a főváros idegenforgalmi érdekességeit. megnézték a rópyal, a gellért és a duna szállodát, a margitszigeti nagyszállót, az operaházat, valamint több éttermet és szórakozóhelyet. megítélése szerint valamennyi megnéztett szálloda, valamint a kiszolgálás és az ételek minősége minden nemzetközi versenyt kiáll.

szerinte az amerikai turistákat nálunk elsősorban a folklór, a helyi különlegességek, a magyar ételek, a cigányzene és nem utolsósorban budapest szépsége érdekli, aminek ma már Európában is híre van.

14.05/a

/ folyt.10v./

- 24 -

bb. 40/ az amerikai..... folyt. / szb

a látottak alapján biztosra veszik, hogy a jövőben sikerül továbbnövelni a hazánkba látogató amerikai turisták számát. /mti/

--

bb 41. több mint félmillió napszemüveg kerül forgalomba az idén

t tó/tm-lm vg

1964. március 16.

két évvel ezelőtt 392.000, tavaly pedig 480.000 napszemüveget vásároltak Magyarországon. az idén 550.000 forgalomba hozatalát tervezik. az idei kollekcióból hétfőn kiállítás nyílt az ofotéri engels téri bemutatótermében. a megnyitón elmondották a szakemberek, hogy több újdonság várja a vásárlókat. például most már sanzsán-jellegű napszemüvegek is készülnek, s újdonság a dioptriás napszemüveg is.

a napszemüveg-kiállítást március 30-ig tartják nyitva. /mti/

--

bb 42. elhunyt dr. varga béla, a munkásmozgalom régi harcosa

sk-lm zs

1964. március 16.

hosszas betegség után 69 éves korában elhunyt dr. varga béla, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. 1938-ig a csehszlovák kommunista párt, majd 1938-tól a kommunisták magyarországi pártjának tagja volt. 1941-ben letartóztatták, kiszabadulása után 1944-ben segítette a kőbányai partizánokat. a felszabadulás után egy ideig a párt jogügyi bizottságának vezetője volt, 1954-ben súlyos betegsége következtében nyugdíjazták. dr. varga bélát az mszmp 2. kerületi bizottsága saját halottjának tekintti. hamvasztás előtti bucsúztatása 18-án, szerdán fél 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

14.30!/a

- 25 -

Wak

bb 43. ausztriában és jugoszláviában sincs már szükség zöld kártyára

1 kf-lm vg

1964. március 16.

az állami biztosító megállapodott a jugoszláv állami biztosítóval, valamint az osztrák biztosító intézetek szövetségével, hogy a magyar gépjárművek e két országban március 15-től, illetve április 1-től szavatossági biztosításukat forgalmi rendszámukkal és országunk megkülönböztető jelzésével igazolhatják. így ezekben az országokban sincs szükségük a magyar járműveknek zöld kártyára.

az állami biztosító ezzel kapcsolatban felhívja a gépjárműtulajdonosok figyelmét arra, hogy a szavatossági biztosítás csak a mások személyében, vagy vagyontárgyaiban okozott károkra nyújt fedezetet./mti/

bb 44. tizenkét új autóbusz veszprém megyében

vid lk-lm ki

1964. március 16.

az Ikarus jármű- és karosszéria gyárból 12 új, padló alatti motorral felszerelt autóbusz érkezett veszprém megyébe. a korszerű járműveket a helyi autóközlekedési vállalat menetrendszerinti forgalomba állította./mti/

bb 45. kitüntetéses doktoravatás az eötvös Loránd tudományegyetemen

t ms/gk-lm zs

1964. március 16.

hétfőn az eötvös Loránd tudományegyetem aulájában az egyetem közgyűlésén sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéssel avatták az állam- és jogtudományok doktorává az egyetem múlt évben végzett hallgatóját, vékás Lajost, a doktorrá avató közgyűlésen részt vett Dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Kiss Károly, az elnöki tanács titkára, dr. Polinszki Károly művelődésügyi miniszterhelyettes. a közönség soraiban foglaltak helyet vékás Lajos szülei és testvérei.

/folyt.köv./

14.57/-n

1570 Zolt

-26-

bb 45. .kitüntetéses... 1. folyt./-lm

a közgyűlést Sötér István rektor nyitotta meg, majd vékás Lajos terjesztette elő doktorrá avatás iránti kérelmét. ezután dr. Király Tibor, az állam- és jogtudományi kar dékánja ismertette a jelölt eddigi pályafutását és bejelentette, hogy az egyetemi tanács felterjesztésére az elnöki tanács hozzájárult, hogy vékás Lajost mindvégig kitűnő tanulmányi eredményei és doktori szigorlata alapján sub auspiciis rei publicae popularis avassák az állam- és jogtudományok doktorává.

a rektor felhívására vékás Lajos ismertette doktori értekezésének téziseit, majd letette a doktori esküt. ezután dr. Király Tibor dékán felavatta az új doktort, akit a rektor és az egyetem dékánjai kézfogással doktorrá fogadtak.

ezután Dobi István, az elnöki tanács elnöke rövid beszéd kíséretében átnyújtotta vékás Lajosnak az elnöki tanács népköztársaságunk címerével díszített aranygyűrűjét.

szavaiért Sötér István rektor mondott köszönetet, majd vékás Lajos köszönte meg a magas kitüntetést. a doktorrá avató közgyűlés a rektor zárószavaival ért véget./mti/

bb 46. az 1964. évi országos gyorsíró- és gépiróbajnokságok eredménye

k fm/lm fm

1964. március 16.

az országos gyorsíró- és gépiró versenybizottság közzétette az 1964. évi országos gyorsíró- és gépiróbajnoki versenyek eredményét.

Magyarország 1964. évi országos gyorsíróbajnoka - a percenként 450 és 400 szótagos sebességű versenydiktafómon áttételében elért együttes eredménye alapján - dr. Baczony László, a magyar távirati iroda munkatársa. ezuttal hetedik alkalommal nyerte el az országos bajnoki címet.

második helyezett: Fenyvesi Mária, a magyar távirati iroda munkatársa, aki ugyancsak 450 és 400 szótagos összetett versenyben elért eredménye alapján egyúttal elnyerte a „magyarország 1964. évi női gyorsíróbajnoka” címet, is. Fenyvesi Mária tizenötödik alkalommal bizonyult a legjobb női versenyzőnek, illetve szerezte meg az országos női bajnoki címet.

/folyt.köv./
15.04/-n

-27-

1570 Zolt

bb 46. / az 1964. évi...1.folyt./-Lm

az országos bajnokság harmadik helyezette: dr. Kiss Károly, a magyar gyorsírók és gépirók országos szövetségének titkára; negyedik: Nagy István, a magyar nemzet munkatársa.

magyarország 1964. évi országos gépiróbajnoka rajkai Artur né /országos tervhivatal/, a 30 perces másolásban elért 15624 bruttó, 15074 netto leütéssel. - második: Boromissza Iván né /országos tervhivatal/, harmadik: Farkas Sándor né /élelmezésügyi minisztérium/, negyedik: Májer Klára /film színház muzsika/, ötödik: Lakatos Katalin /magyar testnevelési és sport szövetség/, hatodik: Barna Lászlóné /közlekedés- és postaügyi minisztérium 1. vasuti főosztály./mti/

bb 47. Leonyid Leonov csütörtökön találkozik magyar olvasóival az európa könyvesboltban

i bi/tr vm fm

1964. március 16.

a hazánkban tartózkodó Leonyid Leonov Lenin-díjas szovjet író az orosz erdő, a tolvaj és az út az óceán felé című művek, valamint a vigszínházban a napokban bemutatásra kerülő hóvihár című dráma szerzője, március 19-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor találkozik magyarországi olvasóival az európa könyvesboltban / hetedik kerület, Lenin körút 20./ és dedikálja műveit./mti/

bb 48. budapestre érkezett Josef Svoboda, a prágai nemzeti színház dizlettervezője

i bi/tr vm fm

1964. március 16.

a nemzeti színház vendégeként néhány napos tartózkodásra budapestre érkezett Josef Svoboda, a prágai nemzeti színház világ-hírű tervező művésze. mint ismeretes, a nemzeti színház május 15-én Josef Svoboda dizleteivel mutatja be Shakespeare Lear királyát. a cseh szlovák vendég most a Shakespeare-dráma dizleteiről folytat előzetes tárgyalásokat a nemzeti színházban./mti/

bb 49. magyar szakszervezeti küldöttség utazott szófiába

k tm vm fm

1964. március 16.

Brutyó Jánosnak, a szot főtitkárának vezetésével magyar szakszervezeti küldöttség utazott szófiába a szakszervezeti világszövetség végrehajtó bizottságának ülésére. a küldöttséggel együtt utazott szófiába Louis Saillant, az szvsz főtitkára és Robert Herniaud, az szvsz titkára is, akik átutazóban egy napot töltöttek budapestben. a küldöttség bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent Somogyi Miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, Gál László, a szot titkára, és Szabó Antal, a vasutas szakszervezet főtitkára./mti/

15.50/-n

1576 2. oldal

-28-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 31.sz. hír/ szonda helyett tabletta...../ 4.bekezdésének első-második sorában a szöveg helyesen:

....ultramikró-módszereket alkalmaznak a vér kémiai vizsgálatához....

/mti/

bb 50. a mávaut közleménye

k hbj/vm vg

1964. március 16.

a mávaut értesíti az utazóközönséget, hogy budapestben a hamzsabégi uti közuti aluljáró lezárása miatt március 17-től, keddtől kezdve a budapest-engels térről induló bakonykoppányi, szombat-helyi, zalaszentgróti, dunaujvárosi, szekszárdi, pécsi és mohácsi távolsági járatai budapestben a Bartók Béla ut 79 szám előtti megállóhelyet nem érintik, helyette a villányi ut 3.szám előtt állnak meg. ugyancsak március 17-től a budapest-kosztolányi dezső térről induló diósdai, érdi, érd-parkvárosi, sóskuti, pusztazámori, és szálhalombattai járatai a hamzsabégi uton lévő faü garázs elnevezésű megállóhelyet nem érintik./mti/

bb 52. várja a jelentkezőket a felsőfoku külkereskedelmi szakiskola

i sz/tné vm vg

1964. március 16.

a külkereskedelem szakember utánpótlását nagymértékben segíti a felsőfoku külkereskedelmi szakiskola, amely az öt éven át működő külkereskedelmi levelezőképző iskolából tavaly alakult át felsőfoku oktatási intézménnyé. az iskola eddig mintegy 500 szakembert adott a külkereskedelemnek, s most várja az újabb jelentkezőket. elsősorban budapesti lányokat vesznek fel, mert kollégiummal nem rendelkezik. a két és fél éves tanulmányi idő alatt az iskola a külkereskedelem számára idegen nyelvű levelezőket, devizaelőadókat képez. az érettségizett lányok erre az iskolára ugyanúgy jelentkezhetnek, mint a többi felsőoktatási intézménybe. a felvételnél két nyelvből kell vizsgáznia. a tanulás csak nappali tagozaton folyik. az érdeklődők az iskolában budapest hetedik kerület, wesselényi utca 38 szám alatt kaphatnak bővebb felvilágosítást./mti/

15.53/-n

-29-

1579 2. oldal

bb 53. prágával ismerkednek a győr-sopron megyei szövetkezeti parasztok

vid/ká/sk/m

1964. március 16.

a termelészövetkezeti tagok önszervező és biztosító csoportja, valamint az ibusz szervezésében győr-sopron megyéből hétfőn reggel külföldi utazásra indult a szövetkezeti gazdák ideai első csoportja, a megye 10 termelészövetkezetéből összesen 168 dolgozó utazott 4 napra prágába. /mti/

...-

bb 54. halálosvégi szerencsétlenséget okozott a szakértelem nélküli falbontás

i vt/hné/m/zs

1964. március 16.

biró lászló, 17 éves dormándi lakos falbontást végzett ferencz józsef, 42 éves máv alkalmazott fűzesabonyi lakásában. munka közben biró lászlót a fal maga alá temette, a fiatalember olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt.

gondatlanságból okozott emberölés büntette miatt a fűzesabonyi járási rendőrkapitányság eljárást indított ferencz józsef ellen. megállapították ugyanis, hogy bár a községi tanács a bontatási engedély kiadásakor kőműves és ács szakemberek alkalmazására kötelezte ferenczet, ő a bontási munkát nem ilyenekkel végeztette, hanem a hozzá nem értő biró lászlóval.

az ügyben a vizsgálat tart. /mti/

...-

bb 51. magyar gazdasági küldöttség utazott braziliába

i sz/tné/m/vg

1964. március 16.

karádi gyulának, a külkereskedelmi miniszter első helyettesének vezetésével hétfőn magyar kormányküldöttség utazott braziliába a magyar-brazil gazdasági vegyesbizottsági tárgyalásokra. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint a külkereskedelmi miniszterflum és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt luiz emery trindade, a braziliai egyesült államok budapesti követségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

...-

16.00/-n

-30-

bb 55. meghalt páter károly egyetemi tanár

k ie/m/ká

1964. március 16.

dr. páter károly egyetemi tanár, a gödöllői agrártudományi egyetem talajtani tanszékének vezetője, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa március 14.-én 64 éves korában váratlanul elhunyt. a kiváló tudóst a földművelésügyi minisztérium és az agrártudományi egyetem saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

...-

bb 56. megkezdődött az első országos szinkronfilm-szemle

t /s/tm/m/fm

1964. március 16.

hétfőn a filmklubban megkezdődött az első országos szinkronfilm-szemle. a magyar filmművészek szövetségének szinkron szakosztálya szavazás alapján jelölte ki azt a hat filmet, amelyet szinkronizálás szempontjából 1963 legsikeresebb alkotásának tartanak. hat film közül választja majd ki a zsűri a múlt év legjobban szinkronizált filmjét. a zsűri tagjai között helyet foglal jancsó miklós filmrendező, lohr ferenc hangmérnök és szállósy klára, az írószövetség műfordítói szakosztályának tagja is.

a szinkron-szakosztály tagjainak szavazatai alapján a következő hat film vesz részt a háromnapos versenyben: válás olasz módra, előzés, és a négy szerzetes cím olasz, a gombháború című francia, és a hosszútávfutó magánossága című angol, valamint a csodálatos vagy julia című francia-olasz kooperációs alkotás. /mti/

...-

bb 57. előadások az itáliai reneszánszról, leningrád várostörténetéről, bartók életművéről - napirenden a művészeti ismeretterjesztés - a tit művészeti szakosztályának plenáris ülése

t tf sk vm fm

1964. március 16.

a tudományos ismeretterjesztő társulat júniusra összehívott negyedik országos küldöttgyűlésének előkészítése jegyében hétfőn a kossuth klubban plenáris ülést tartott a tit budapesti szervezetének művészeti szakosztálya.

a tanácskozáson dr. horváth tibornak, a keletázsiai művészeti múzeum igazgatójának szakosztály-elnöki beszámolója alapján dr. zádor anna művészettörténész, egyetemi tanár vezetésével értékelték - a tit harmadik országos küldöttgyűlése óta végzett - négy évi művészeti ismeretterjesztő munka eredményeit, tapasztalatait, összeállították a következő esztendőkre szóló munkatervet és megválasztották a szakosztály új vezetőségét.

/folyt.köv./

16.24/-n

-31-

16.24/-n

/bb 57. előadások.....1.folyt./vm

a népművelő szakemberek megállapították, hogy a tit művészeti szakosztálya az elmúlt időszakban nagy segítséget nyújtott az emberek szocialista tudatának kialakításához, általános és művészeti műveltségük emeléséhez, izlésük fejlesztéséhez. a tapasztalatok azt mutatják, hogy jelentős mértékben megnőtt az érdeklődés a tit művészeti előadásai iránt, amelyek szabadegyetemi kollégiumokon, üzemi munkásakadémiákon, gyárakban, vállalatoknál, muzeum-és tárlátogatásokon, valamint műemléki sétákon hangzóttak el. 1961-ben 975 előadáson ismertették a különböző művészeti ágak időszerű kérdéseit, 1963-ban pedig - népesebb szakembergárda közreműködésével, új sorozatok indításával - majdnem kétszer ennyi, összesen 1927 előadást tartottak. a legtöbb érdekes előadást meg kellett ismételni, mert - amint a hozzászólásokból kiderült - a jelenleg rendelkezésre álló előadótermek - a kossuth klub, az építőművészek szövetsége és az operaház klubja - csak 150-160 hallgató befogadására alkalmasak, holott egy-egy előadásra olykor többszázan is kíváncsiak.

a nyolcadik pártkongresszus művelődéspolitikai irányelveinek megfelelően a következő évekre az eddigieken kívül új - például képző-, építő-, zene-, színház-, tánc-, film- és környezetesztétikai-munkabizottságok létrehozásával - sokrétű programot dolgoztak ki a művészeti ismeretek népszerűsítésére.

a kossuth klubban különböző évfordulók alkalmából megemlékeznek többek között nagy-balogh jános, rjepin, balázs béla, gluck, bach, schönberg és franz masarell munkásságáról, a 80 éves operaházról. érdekesnek ígérkezik a „romain rolland és a zene”, a „a barokk opera és a koldus opera kapcsolatáról”, a „muzsorgszkij”, a „shakespeare”, továbbá a „shakespeare-művek nőalakjai”, című műsoros est is.

a józsef attila szabadegyetemen a következő oktatási évben „a reneszansz itáliában”, címmel - a fizikai, a csillagászati és az irodalmi szakosztállyal közösen - komplex tagozatot indítanak, amelynek témakörei felölelik majd leonardo, michelangelo és raffaello életművét, a reneszansz kor színház-és zeneművészetét, valamint városépítési-és lakáskulturáját. a képzőművészetek barátjainak sok „csomagát”, ígér a különféle muzeumokkal közösen tervezett tit speciálkollégiumok programja is. a tervek szerint a szépművészeti muzeumban „antik művészet”, a nemzeti galériában „nagy mesterek”, az iparművészeti muzeumban „az iparművészet nagy korszakai a barokktól napjainkig”, címmel kezdődnek új sorozatok.
/folyt.köv/

16.34/-n

1638 Zuer

-32-

/bb 57. előadások.....2.folyt./vm

a keletázsiai művészeti muzeum „ázsia művészete”, sorozatában indonézia, kína, japán, korea, nepál és india szobrászatáról, festészetéről tartanak tájékoztatókat.

a három évfolyamra szervezett szabadegyetemi zenetörténeti előadások - kiemelkedő művek bemutatásával - lehetővé teszik a zenekedvelők számára a zenetörténet valamennyi korszakának komplex megismerését. a különféle sorozatok közül a „bartók élete és művészete”, című lesz az egyik legjelentősebb.

„a világ nagy városai”, sorozat előadásain tókió, prága, leningrád, párizs, miláno, london, athén, new york és róma város-történetét, „a világ nagy muzeumai”, sorozatán pedig a madridi prado, a louvre, az uffizi képtár, a capo, az ermitazs, a tretiakov képtár, a kairói muzeum, a pyck muzeum és a londoni national gallery gyűjteményeit ismertetik majd neves szakemberek. „az én muzeumom”, című - nemrég indított nagysikerű - képzőművészeti könyvsorozat egyes műveinek, a bennük szereplő mesterek munkásságának bővebb megítálgatására az azonos című tit-előadásokon kerül sor az őstől kezdődően./mti/

..-

bb 59. kiöntött a marcal

vid/lk/m/ki

1964. március 16.

a marcal, amelynek vízszintje a gyors olvadás miatt három és fél méterrel emelkedett, a veszprém megyei egyházaskesző és nemesgörzsöny határában kilépett medréből. a víz elöntötte a két község közötti ut mintegy másfél kilométeres szakaszát és több mint háromezer holdnyi rétet és legelőt átlagban egy méter magasságban elárasztott. a marcal mentén, a hidegebbre fordult időjárás miatt, egyelőre még nem rendeltek el árvízvédelmi készütséget, de a tanácsi és a vízügyi szervek állandóan ellenőrzik a folyót./mti/

..-

bb 58. fegyveres erőkink készülnek az április 4-1 diszszemlére

m/sr

1964. március 16.

a magyar népköztársaság fegyveres erői április 4-én hazánk felszabadulásának 19. évfordulóján diszszemlét tartanak. a felvonuló egységek már készülnek, hogy az április 4-1 diszszemlén, felszabadulásunk évfordulójához méltóan juttassák ki-fejezésre fegyveres erőkink erejét, egységét és fegyelmét./mti/

..-

16.40/-n

1644 Zuer

-33-

/bb 57. előadások.....1.folyt./vm

a népművelő szakemberek megállapították, hogy a tit művészeti szakosztálya az elmúlt időszakban nagy segítséget nyújtott az emberek szocialista tudatának kialakításához, általános és művészeti műveltségük emeléséhez, izlésük fejlesztéséhez. a tapasztalatok azt mutatják, hogy jelentős mértékben megnőtt az érdeklődés a tit művészeti előadásai iránt, amelyek szabadegyetemi kollégiumokon, üzemi munkásakadémiákon, gyárakban, vállalatoknál, muzeum-és tárlátogatásokon, valamint műemléki sétákon hangzóttak el. 1961-ben 975 előadáson ismertették a különböző művészeti ágak időszerű kérdéseit, 1963-ban pedig - népesebb szakembergárda közreműködésével, új sorozatok indításával - majdnem kétszer ennyi, összesen 1927 előadást tartottak. a legtöbb érdekes előadást meg kellett ismételni, mert - amint a hozzászólásokból kiderült - a jelenleg rendelkezésre álló előadótermek - a kossuth klub, az építőművészek szövetsége és az operaház klubja - csak 150-160 hallgató befogadására alkalmasak, holott egy-egy előadásra olykor többszázan is kíváncsiak.

a nyolcadik pártkongresszus művelődéspolitikai irányelveinek megfelelően a következő évekre az eddigieken kívül új - például képző-, építő-, zene-, színház-, tánc-, film- és környezetesztétikai-munkabizottságok létrehozásával - sokrétű programot dolgoztak ki a művészeti ismeretek népszerűsítésére.

a kossuth klubban különböző évfordulók alkalmából megemlékeznek többek között nagy-balogh jános, rjepin, balázs béla, gluck, bach, schönberg és franz masarell munkásságáról, a 80 éves operaházról. érdekesnek ígérkezik a „romain rolland és a zene”, a „a barokk opera és a koldus opera kapcsolatáról”, a „muszorgszkij”, a „shakespeare”, továbbá a „shakespeare-művek nőalakjai”, című műsoros est is.

a józsef attila szabadegyetemen a következő oktatási évben „a reneszansz itáliában”, címmel - a fizikai, a csillagászati és az irodalmi szakosztállyal közösen - komplex tagozatot indítanak, amelynek témakörei felölelik majd leonardo, michelangelo és raffaello életművét, a reneszansz kor színház-és zeneművészetét, valamint városépítési-és lakáskulturáját. a képzőművészetek barátjainak sok „csemegét”, ígér a különféle muzeumokkal közösen tervezett tit speciálkollégiumok programja is. a tervek szerint a szépművészeti muzeumban „antik művészet”, a nemzeti galériában „nagy mesterek”, az iparművészeti muzeumban „az iparművészet nagy korszakai a barokktól napjainkig”, címmel kezdődnek új sorozatok.
/folyt.köv/

16.34/-n

1638 Zuer

-32-

/bb 57. előadások.....2.folyt./vm

a keletázsiai művészeti muzeum „ázsia művészete”, sorozatában indonézia, kína, japán, korea, nepál és india szobrászatáról, festészetéről tartanak tájékoztatókat.

a három évfolyamra szervezett szabadegyetemi zenetörténeti előadások - kiemelkedő művek bemutatásával - lehetővé teszik a zenekedvelők számára a zenetörténet valamennyi korszakának komplex megismerését. a különféle sorozatok közül a „bartók élete és művészete”, című lesz az egyik legjelentősebb.

„a világ nagy városai”, sorozat előadásain tókió, prága, leningrád, párizs, miláno, london, athén, new york és róma város-történetét, „a világ nagy muzeumai”, sorozatán pedig a madridi prado, a louvre, az uffizi képtár, a capo, az ermitázs, a tretyakov képtár, a kairói muzeum, a pyck muzeum és a londoni national gallery gyűjteményeit ismertetik majd neves szakemberek. „az én muzeumom”, című - nemrég indított nagysikerű - képzőművészeti könyvsorozat egyes műveinek, a bennük szereplő mesterek munkásságának bővebb megítélésére az azonos című tit-előadásokon kerül sor az őstől kezdődően./mti/

bb 59. kiöntött a marcal

vid/lk/m/ki

1964. március 16.

a marcal, amelynek vízszintje a gyors olvadás miatt három és fél méterrel emelkedett, a veszprém megyei egyházaskesző és nemesgörzsöny határában kilépett madréből. a víz elöntötte a két község közötti ut mintegy másfél kilométeres szakaszát és több mint háromezer holdnyi rétet és legelőt átlagban egy méter magasságban elárasztott. a marcal mentén, a hidegebbre fordult időjárás miatt, egyelőre még nem rendeltek el árvízvédelmi készültséget, de a tanácsi és a vízügyi szervek állandóan ellenőrzik a folyót./mti/

bb 58. fegyveres erőkink készülnek az április 4-1 diszszemlére

m/sr

1964. március 16.

a magyar népköztársaság fegyveres erői április 4-én hazánk felszabadulásának 19. évfordulóján diszszemlét tartanak. a felvonuló egységek már készülnek, hogy az április 4-1 diszszemlén, felszabadulásunk évfordulójához méltóan juttassák ki-fejezésre fegyveres erőkink erejét, egységét és fogalmát./mti/

16.40/-n

1646 Zuer

-33-

bb 60. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

k nbj vm vg

1964. március 16.

hogy a király fürdő március 18-án, szerdán este 8 óra helyett, műszaki munkák miatt csak délután 6 óráig lesz nyitva. pénztár-zárás 5 órakor./mtl/

- . -

bb 61. több mint 83 millió forint állami beruházás lakásépítésre Nógrádban - a megye ideai beruházási tervéről tárgyalt a nógrád megyei tanács végrehajtóbizottsága

vid j vm fm

1964. március 16.

a nógrád megyei tanács végrehajtóbizottsága hétfőn megtárgyalta az 1963 évi beruházások teljesítését és a már jóváhagyott ideai megyei beruházási tervet. a tavalyi 161 millió forintos beruházási összeggel szemben az idén 170 millió forinttal gazdálkodik a nógrád megyei tanács. a teljes beruházási keretnek csaknem 50 százalékát - 83.5 millió forintot - lakásépítésre fordítják. ebből az összegből 387 lakás készül el az év végéig, s további 417 jövőre elkészülő lakás alapozását, illetve építését kezdik meg.

ezenkívül több új intézmény építése fejeződik be Salgótarjában. a 9 emeletes karancs szállodát április elején avatják. hamarosan elkészül a salgótarjáni kenyérgyár, a szennyvízcsatorna és a derítőállomás, s az év közepére várható a nyomda-és sajtókombinát átadása. befejező szakaszhoz érkezik az 565 ágyas új megyei kórház és a salgótarjáni városi művelődési palota létrehozása is.

a jelentős beruházások közé tartozik továbbá a nógrád megyei 8 tantermes általános iskola, a kisterenyei 8 tantermes gimnázium s a salgótarjáni új köjál-telep építése is./mtl/

- . -

16.50/-n

-34-

16.2.2001

bb 62. hétfő délutáni jelentés a hóakadályokról

1 nbj/gg/m/vg

1964. március 16.

a dunántúlon és az ország északi felében, s az utakon ismét hóakadályok keletkeztek. amint csitult a szél ereje, az utügyi igazgatóságok dolgozói azonnal hozzáláttak a torlaszok áttöréséhez, az utak takarításához, eredményes, gyors munkát végeztek. a kpm utügyi osztályának tájékoztatása szerint hétfőn délután az egyes és a kettes számjeggyel jelzett utakon mindössze négy helyen volt hóakadály, még pedig a 3-as uton vatta közelében /azonban kerülőúton tovább tudtak haladni a járművek/ a 4-es uton nyíregyházán túl, a 47-es uton apagy-levelek között, és a 73-as uton alsópáhok közelében. szabolcsban és borsodban, továbbá vas-, győr-sopron - és zala megye egyes részein sok bekötő és összekötő út még járhatatlan. az előrejelések szerint azonban, ha nem lesz újabb nagyobb havazás és igen erős szél, egy-két nap múlva a bekötő- és összekötő utakat is fel tudják szabadítani, megindulhat a forgalom.

a fővárosra március 6-án és 7-én 19 centiméter, március 14-én és 15-én 10 centiméter hó hullott, úgy hogy a főváros utcáin 5.2 millió köbméter hó feküdt. a fővárosi köztisztasági hivatal szombat és vasárnap a latyakos hó eltakarítására elsősorban a seprőgépeket foglalkoztatta. az alkalmi hőmunkások s a hivatal állandó uttisztító gárdája az átkelőhelyeket takarította. /mtl/

- . -

16.54/-n

-35-

16.2.2001

bb 63. magyar műszeripari kiállítás nyílt kairóban

tné/m/szf

1964. március 16.

március 14-én magyar műszeripari kiállítás nyílt meg kairóban. a megnyitáson megjelentek az eak tudományos kutatások ügyei miniszteriumának és gazdaságügyi miniszteriumának államtitkárai, valamint több más miniszterium vezető munkatársai. a vendégeket rácz pál, a magyar népköztársaság kairói nagykövete üdvözlölte.

a megnyitás alkalmából dr. perjés sándor kairói kereskedelmi tanácsos és szecsődi márton, a metrimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója fogadást adott.

a kiállítás résztvevői nagy elismeréssel nyilatkoztak a bemutatott árukról. a 12 napig nyitva tartó kiállítás alkalmat ad arra, hogy az érdekelte ipari és kereskedelmi szervek megismerkedjenek műszeriparunk új gyártmányaival. /mti/

bb 64. tombol a márciusi tél: erős havazás, hófúvások országsszer-
te, csak budapesten volt olvadás

i csj/sk/m/ká

1964. március 16.

öt napon át a hideg és meleg ütközési zónájában volt a kárpát-medence és az alpok vidéke. most, a hétfőre virradó éjszaka elődött az „Ütközet”, s - egyelőre - a hideg javára billent az európai „erőmérleg”. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, hogy a földközítengeri ciklon keletre húzódásával már vasárnap széles fronton megindult a skandináv anticiklon által délnek hajtott óriási hidegtartalékok támadása. az ellentétes eredetű légtömegek ütközése nagy területen havazást, illetve kiterjedt esőzéseket okozott. hétfőn egy-négy óra között északkeleten a kassai szélfolyósón, északnyugaton pedig a dévényi-kapun át özönlenni kezdett hazánkba is a kontinentális hideg. csupán a duna középső folyása mentén maradt egy sávja az országnak, ahol viszonylag enyhe maradt az idő. hétfőn hajnalban a szélvédettebb helyeken 0, minusz 5 fokos, a szél útjába közvetlenül beleeső területeken pedig minusz 6, minusz 9 fokos fagyokat mértek. budapesten az éjjeli plusz 1 fokról hajnalig minusz 2 fokra csökkent a hőmérséklet, de napközben - főleg a napsütés hatására - ismét plusz 2 fokig emelkedett a hőmérők higánya. ez valamint a ferihegyen és győrött mért 0, plusz 1 fok jelentette a hétfői maximumokat. a dunántulról szélviharokat, hófúvásokat, a déli határvidékről megújuló erős havazást, északról, északkeletről ugyan-csak hófúvásokat jelentettek a megfigyelők.

/folyt.köv./

17.25/-n

Hti Zuer

-36-

bb 64. /tombol a ... 1. folyt./ m

a legutóbbi hótérképek szerint a dunántulon 6-15, egyes északnyugati vidékeken 20-25 centis a hóréteg. északon 10-15, északkeleten 20-25, a déli megyékben pedig hétfőn 10 centiméter körül új hóréteg képződött.

a meteorológusok szerint kevés remény van az időjárás gyors megjavulására. az anticiklon délre-délnyugatra, s a földközítengeri ciklon további keletre húzódásával az északi hidegtartalékok újabb „bevetésére”, kerülhet sor. a szárazabb levegő beözönlésével párhuzamosan hazánkban keddre megszűnik az általános havazás de erős hófúvásokkal és szörványos hózáporokkal továbbra is számolnunk kell. kedden hajnalban országsszerite minusz 5, minusz 10 fokos fagyok lesznek, egyes szélről védett helyeken minusz 10 fok alá száll a hőmérséklet. a keddi maximumszint előre láthatólag 0, minusz 3 fok között alakul ki. /mti/

bb 65. Lengyel szakszervezeti delegáció utazott át budapesten

gk vm sr

1964. március 16.

hétfőn, utban szófiába, a szakszervezeti világszövetség végrehajtó bizottságának ülésére, ignacy loga-sowinskinek, a lengyel szakszervezeti szövetség központi tanácsa elnöksége elnökének vezetésével lengyel szakszervezeti delegáció utazott át budapesten. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke fogadta. ott volt henryk grochulski, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

bb 67. éjszakai filmfelvételek pilisszentlelken - készülnek a négy lány egy udvarban című film külső felvételei

vid gö vm

1964. március 16.

a dunazug-hegység kis falujába, pilisszentlelkekre filmesek költöztek, hogy elkészítsék solymár józsef-zolnay pál: négy lány egy udvarban című filmjének külső felvételeit. a négy falusi tanítólány életéről szóló film szereplői törőcsik mari, dallos szilvia, nagy anna, parragi mária főiskolai hallgató és gábor miklós vidám szánkózási jelenetének forgatását már befejezték. ezidősszerint veszik filmszalagra a tanítólakás udvarán és az iskolában éjszaka játszódó jeleneteket. /mti/

17.51/-n

Hti Zuer

-37-

bb 66. közlekedési balesetek

i bc/gg/m/zs

1964. március 16.

a 10. kerületi gyömrői ut és vasgár utca kereszteződésénél fazekas lajos, 39 éves budapesti gépkocsivezetőt a gyalogátkelő helyen elütötte egy 51-es autóbusz. a szerencsétlen férfi olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. farkas józsef autóbuszvezetőt a rendőrség őrizetbe vette és bevonta vezetői jogosítványát.

a 21. kerületi kalamár józsef utcában fehér józsef lovaskocsival szabálytalanul előzött és összeütközött egy teherautóval. a vigyázatlan hajtó súlyosan megsérült és kórházba került.

az 5. kerületi kálmán utcában szél mihályné 18 éves budapesti lakost elütötte egy személygépkocsi. az asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a 18. kerületi pataki istván utca és sajó utca torkolatánál palkovics mihály, 24 éves sofőr személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot, s nekiütközött egy másik személygépkocsinak, majd egy álló személyautónak. az utasok közül balaskó gyula és táborszky károly budapesti lakosok súlyosan megsérültek. kórházba vitték őket.

a 21. kerületi kikötői főúton gyorsan hajtott személygépkocsijával braskó lászló 21 éves sofőr, s fának ütközött. nádor éva, 21 éves fodrász, budapesti lakos, aki a kocsiban utazott, súlyosan megsérült. kórházba vitték.

a budaörsi úton szabó 4. istván, 34 éves sofőr figyelmetlenül vezetett egy 40-es autóbust és elgázolta néző magdolna, 27 éves kerékpározó újságkihordót. az elgázolt kerékpárost súlyos sérüléssel kórházba szállították. a gondatlan vezetőtől bevonták jogosítványát. /mti/

bb 68. „hispania, hispania, - spanyolország 1930-1963,, címmel kiállítás nyílt miskolcon

vid/j/m/fm

1964. március 16.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa művelődési házában rendezésében hétfőn miskolcon megnyitották a „hispania, hispania - spanyolország 1930-1963,, című kiállítást.

a szakszervezeti székház csarnokában több mint 30 tablón mutatják be a spanyol nép szabadságharcát a franco-elnyomás ellen.

/folyt.köv./

18.30/-n

1940 g. sz. v.

-38-

bb 68. /,,hispania, ... 1. folyt./ m

a kiállítást nagyszámu érdeklődő - a diósgyőri nagyüzemek munkásai, a miskolci vállalatok képviselői - jelenlétében sebes sándor, az országos szolidaritási bizottság tagja, a belkereskedelmi miniszter első helyettese nyitotta meg. /mti/

bb 69. a baranya megyei képviselőcsoport kibővített ülése - napirenden: a megye egészségügyi helyzete

vid/j/m/fm

1964. március 16.

az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportja hétfőn kibővített ülésen tárgyalt a megye egészségügyi helyzetéről. az ülésen résztvett rapai gyula, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára, palkó sándor, a megyei tanács vb. elnöke, továbbá a pécsi orvostudományi egyetem, valamint a tanácsai és társadalmi egészségügyi szervek képviselői.

dr. kishonti tibor megyei főorvos referátumában többek között elmondotta, hogy baranya községeiben jelenleg 103, pécsen pedig 44 körzeti orvos működik. a megyében 54 gyógyszerár áll a lakosság rendelkezésére, ezenkívül 46 körzeti orvost láttak el kézi gyógyszerárakkal. a 25 üzemi orvosi rendelőben 51 orvos dolgozik. a különböző egészségügyi ágazatok közül a szülészeti, a nőgyógyászati, az ideg- és elme-, valamint a fertőző betegségekkel foglalkozó részlegek várnak elsősorban fejlesztésre. dr. tényi jeno, a pécsi orvostudományi egyetem pártbizottságának titkára javasolta, hogy az új egyetemi városrész kiépülésével párhuzamosan a felszabaduló épületekben oldják meg ezeknek a részlegeknek a bővítését. rapai gyula, a megyei pártbizottság első titkára javasolta, hogy az egészségügyi intézmények fejlesztését koncentráltan - a megye valamennyi egészségügyi szervének közreműködésével készített tervek alapján - oldják meg. palkó sándor, a megyei tanács vb. elnöke bejelentette, hogy siklósharkány között, a máriagyüdi hegyoldalon komplex egészségügyi negyed építenek ki: a terület parkosítását megkezdték, részletes terveit készítik, a következő lépcsőként az utakat építik meg. a komló, a szigetvári, a mohácsi kórházakat rekonstruálják, illetve bővítik. abaligetén az egyetemmel együttműködve 20 ágyas kísérleti asztma-gyógyintézetet létesítenek. rigópusztán épül a idős tbc-s betegek speciális otthona. dr. breila istván pécsi tisztifőorvos bejelentette, hogy a már meglévő 8 körzeti gyermekrendelőn kívül júliusig továbbá nyolcat állítanak fel.

a képviselőcsoport az elhangzott javaslatokkal egyetértett, és megvalósításukban támogatja majd baranya megye illetve pécs egészségügyi szerveit. /mti/

18.40/-n

1845 g. sz. v.

-39-

bb 70. gábor andor-émlékest kaposvárott

1 vid fm vm fm

1964., március 16.

gábor andor születésének 80. évfordulója alkalmából hétfőn kaposvárott emlékünnepséget rendezett a hazafias népfront városi bizottsága és a városi tanács végrehajtóbizottsága. az évforduló alkalmából ünnepélyesen leleplezték az író mellszobrát. este a kilián györgy ifjúsági házban tartott megemlékezésen diószegi andrás irodalomtörténész méltatta gábor andor munkásságát./mti/

bb 71. galilei-émlékest egerben

vid tné vm fm

1964. március 16.

a tit heves megyei szervezete hétfőn galilei emlékestet rendezett az egri gárdonyi géza színházban. a nagy tudós születése 400. évfordulójának tiszteletére megrendezett ünnepségen dr. földi páál, a marxista-leninista esti egyetem igazgatója, dr. mátrai tiber, a fizikai tudományok kandidátusa és dr. zétényi endre főiskolai docens tartott előadást galilei munkásságáról./mti/

19.20/-n

-400-

1920 g. szel.

bb 72. időjárásjelentés

99 vm

1964. március 16.

a meteorológiai intézet jelenti március 16-án, hétfőn 19 órakor:

szeles, hideg idő

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, a délkeleti megyékben havazások. élénk, helyenként erős északi, északkeleti szél. hófúvások, síkosság.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: plusz 1- plusz 3 fok között./mti/

19.33/-n

1940 g. szel.

-41-

-Vége-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 17.

bb.1. a szépirodalmi könyvkiadó gábor andor sorozatának új kötete

i bi/tr n fm

1964. március 17.

Igen, kollégám! címmel a napokban jelenik meg a szépirodalmi könyvkiadó gábor andor sorozatának új kötete. a kiváló író és újságíró publicisztikai munkássága a korábbi kötetekben már csaknem teljes egészében napvilágot látott. a most kiadásra kerülő munka gábor andor 1942 és 1949 között írt cikkeit tartalmazza. a felszabadulást követő években írt cikkek a fasizmus ellen és a demokrácia megteremtéséért vívott következetes harc kortörténeti érdekességű pillanatképei. külön figyelmet érdemelnek az irodalomtörténeti vonatkozású írások, amelyek a korszak irodalmi életének jelenségeit boncolják.

rövidesen eljut az olvasókhöz a szépirodalmi könyvkiadó gondozásában gárdos mariska: kukoricán térdepelve című műve, a szerző emlékiratainak második kötete. a szállj gondolat című első kötet, amely rövid idő alatt kétkiadásban jelent meg, az első világháború kitöréséig adott hű képet a korról és az írónak, munkásmozgalmunk nevezetes alakjának életéről. a második kötet a felszabadulás utáni évekig kíséri nyomon az eseményeket és századunk történelmi sorsfordulóit az egyéni életut fordulataiban mutatja meg./mti/

.-.

bb.2. április 16: egy világhírű dokumentumfilm bemutatója

is/hné n fm

1964. március 17.

a spanyol köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából április 16-án mutatják be a filmszínházak a spanyol nép szabadságharcának emléket állító világhírű dokumentumfilmet, a „meghalni madridban” című alkotást. a filmet jelenleg a pannónia filmstúdióban szinkronizálják. frédéric rossif alkotásának szövegét vass jános fordította, s magyarul kálmán györgy, sinkovits imre, szakáts miklós és bulla elma tolmácsolja./mti/

.-.

-1-